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Service-Leistungen BAUKING bietet eine Vielzahl an Service-Leistungen für Ihre individuellen Anforderungen, wie z.B.:



Mithilfe des BAUKINGNET möchten wir Sie umfassend über sämtliche Themen des Neubaumarktes sowie des Wohnungsbestandsmarktes.



INTERVIEW MIT DEM BEREICHSLEITER EFFIZIENZ BEI INNOGY SE



INNENAUSBAU INNOVATIVE LÖSUNGEN UND PROFI-SYSTEME



BAUKING NEWS BAUKING AG



Buchholzer Straße 98  30655 Hannover Tel.: 08 00 / 2 28 54 64  E-Mail: [email protected]  www.bauking.de



STANDORTFINDER JETZT NOCH KOMFORTABLER



GRATIS



EDITORIAL



Liebe Leserinnen und liebe Leser Ergänzt wird das TOP-Thema durch ein Interview mit Dr. Norbert Verweyen, dem Bereichsleiter Effizienz der innogy, die als neue



Dein Baustoffhandel.



Marke aus der RWE entstanden ist und einer der Vorreiter und Marktführer in diesem Geschäftsfeld ist. Auch unser Bereich Wirtschaft /Politik /Baubranche greift „Smart Home“ auf und berichtet auf den Seiten 12 -13 über einige Berichte unseres neuen BAUFACH-Partners Meistertipp, den wir ab sofort regelmäßig in dieser Kategorie wiederfinden werden. Den Themenschwerpunkt auf den folgenden 16 Seiten bilden interessante Objektberichte und Lösungen unserer Industriepartner aus dem Segment Innenausbau. Matthias Habedank, Redaktion



Hinzu kommen noch unsere Rubriken Baurecht, Produkte & Neues Jahr, neues Design. Mit einem Facelift unserer BAUFACH



Systeme sowie unsere BAUKING- News mit Neuigkeiten rund



starten wir in das Jahr 2017. Ein vollflächiges Bild auf der Vor-



um die BAUKING.



der- und Rückseite, die elegante Headline und der stärkere Umschlag geben unserem Profikundenmagazin ein modernes



An dieser Stelle möchten wir Sie noch auf unseren Brand-



Aussehen und Ihnen ein hochwertiges Medium an die Hand.



schutztag in NRW hinweisen, der am 18.05.2017 in Herne stattfindet.



Unser erstes TOP-Thema in diesem Jahr beschäftigt sich mit dem vernetzten Haus und dem dahinterstehenden Wachstums-



Viel Freude beim Lesen!



markt, der bis 2021 auf 13,7 Millionen Haushalte ansteigen soll. Ein häufig benutzter Begriff für die Lösungen, die bereits



Ihre BAUKING



von vielen Anbietern in sehr unterschiedlichen Qualitäten angeboten werden, ist „Smart Home“. Bei den Systemen stehen die Reduktion von Energieverbräuchen und die Steigerung der Sicherheit im Fokus.



…wir handeln.
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Standortfinder BAUKING Standortfinder – jetzt noch komfortabler



BAUFACH ONLINE



Ab sofort können Sie auch unter www.bauking.de/baufach das aktuelle Heft und vorherige Ausgaben herunterladen.



BAUFACH 1/2017



5



TOP-THEMA VERNETZUNG IM HAUS



Hauselektronik sowie Kommunikation zunehmend auch für das



simple Sicherheitsvorkehrungen wie ein Passwort-Schutz zum Einsatz.



private Wohnen angeboten. Diese technischen Lösungen sollen in-



Dabei zeigten Hacker immer wieder, wie zum Teil erschreckend ein-



telligent, intuitiv und sicher zusammenspielen.



fach sich jemand von außen Zugriff verschaffen könne, so die FAZ.



Bei Ausschöpfung aller Möglichkeiten wird laut Herstellern denn



Zwar lässt sich ein vernetztes Zuhause durchaus effektiv absichern,



auch nicht nur der Energieverbrauch gesenkt, das Gebäude wird



schenkt man dem Thema Datenschutz jedoch zu wenig Beachtung,



sicherer, der Komfort steigt, und das Haus bietet dadurch für Men-



drohen klare Sicherheitslücken. Wer solche Technologien in seinem



schen aller Altersstufen mehr Wohnqualität. Die individuell an Be-



Haus verbauen will, sollte sich also schon vorher Gedanken über



dürfnisse anpassbare Technik stellt in Aussicht, das Wohnen tatsäch-



die optimale Absicherung von Geräten und Netzwerk-Ressourcen



lich smart zu machen, sprich gefällig, pfiffig, sicher und intelligent.



machen. Vor allem ist es wichtig, dass für die Übertragung der Daten eine gute Verschlüsselung genutzt wird. Das erfordert ein biss



GROSSES INTERESSE AM VERNETZTEN WOHNEN



chen Recherche, zahlt sich aber aus. Mitunter ist es sogar sinnvoll,



Die Grundvoraussetzungen für ein solch smartes Zuhause sind eigent-



getrennte Netzwerke für sicherheitsrelevante und nicht-sicherheits-



lich in allen größeren europäischen Ländern gelegt. Drei von vier



relevante Systeme einzurichten.



Haushalten haben einen Internet -Router, im europaweiten Durchschnitt besitzen 84 Prozent der Menschen ein Smartphone. Aber erst knapp drei Prozent der Haushalte nutzten laut der Studie der Nürnberger „gfu“ aktuell eine smarte Heizungssteuerung, doch 20 Prozent haben großes Interesse daran, weitere 27 Prozent stehen solchen Anwendungen eher positiv als negativ gegenüber. Bei der Lichtsteuerung sieht es ähnlich aus: Zwei Prozent nutzen eine entFoto: innogy SE



sprechende Anwendung, aber 45 Prozent sind daran interessiert. Doch trotz des großen Interesses ist die Skepsis der Verbraucher



D E R V E R N E T Z T E H A U S H A LT



gegenüber dem vernetzten Heim nicht gering, so berichtete die Frankfurter Allgemeine (FAZ) noch im Dezember 2016. Der Befra-



IST DAS SMART-HOME BEREITS REALITÄT?



Wohnung installiert wurde. Die technischen Geräte eines Smart-



gung von 5.000 Haushalten in den größten europäischen Ländern



igentlich kaum zu glauben, aber es ist schon gut und gerne zehn



Homes werden über die verschiedensten Motoren und Schalter ge-



zufolge sorgten sich 59 Prozent der Europäer und 61 Prozent der



Jahre her. Der Kühlschrank mit Internet-Anschluss (der Lebens-



steuert, Befehle können per Fernsteuerung (eben per Smartphone



Menschen in Deutschland, dass Fremde von außen die Steuerung



mittel selbst nachbestellen kann) wurde zum oft bemühten Sym-



und Tablet) gesendet werden. Daneben gehören auch Sensoren,



übernehmen könnten.



Foto: innogy SE



bol – eigentlich sogar zum Klischee – für den digitalen Haushalt



die Messwerte von den vernetzten Geräten zurückmelden, zum Netz-



der Zukunft. Da muss man sicher einmal kritisch nachfragen, wie



werk des Smart-Homes. Der Datenaustausch sorgt also dafür, dass



Dass diese Sorge durchaus berechtigt ist, zeigte die Attacke auf die



Um der wachsenden Gefahr zu begegnen, haben unterdessen Sicher-



sich das Smart-Home in der Zeit entwickelt hat – und ob außer



der vernetzte Haushalt bestimmte Aufgaben selbstständig und nach



Router der Telekom Ende 2016. Bei dem weltweit angelegten An-



heitsexperten, darunter Arne Schönbohm, Präsident des Bundesamts



dem Kühlschrank eigentlich noch mehr Dinge ein solch vernetztes



persönlichen Bedürfnissen ausführen kann. So helfen sie etwa beim



griff hatte eine dem Mirai-Botnetz zugerechnete Schadsoftware



für Sicherheit in der Informationstechnik (BSI), eine Art Sicherheits-



Heim ausmachen. Was ist immer noch Zukunft und was schon



Energiesparen – und Systeme wie Licht und Heizung werden durch



bestimmte Router des Konzerns unter Dauerfeuer gesetzt. Anders



Gütesiegel für die Geräte gefordert. Auch andere Experten sehen



längst Realität?



die vernetzte Technologie ohne Eingriff der Bewohner optimiert. Was



als ursprünglich angenommen, konnte sich die Software zwar nicht



Handlungsbedarf und plädieren für einheitliche Standards. Die An-



auch klarmacht, dass der Nutzerkomfort weit oben auf der Wunsch-



in den Routern einnisten, doch der Beschuss ließ sie schließlich ab-



bieter für Smart-Home -Technologie müssten hart daran arbeiten,



liste bei denjenigen steht, die sich ein vernetztes Heim wünschen.



stürzen.



die Lösungen so einfach wie möglich, aber eben auch so sicher wie



E



Für viele Verbraucher ist in dieser Zeit ein oft frustrierendes Gewirr aus einzelnen Geräten und Apps entstanden, von denen etliche bes-
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nur irgend möglich zu gestalten. Denn nur so werden sich am Ende



tenfalls über Umwege miteinander kommunizieren konnten. Die



WAS MACHT EIN SMART-HOME AUS?



SICHERHEIT IM INTERNET DER DINGE



Lösung für viele Probleme in diesem Zusammenhang brachten die



Heutige Neubauten wie auch modernisierte Altbauten sollen wirt-



Was ist eigentlich mit WLAN - Druckern, Webcams, Babyphones,



Smartphones, von denen jeder Bundesbürger statistisch gesehen



schaftlich, nachhaltig, energieeffizient, komfortabel und langfristig



Internet-Kühlschränken, intelligenten Thermostaten oder digitalen



ZIELGRUPPENGERECHTES LEBEN



mehr als eines besitzt. Entsprechende Apps für die typischen Betriebs-



nutzbar sein. Vor diesem Hintergrund etabliert sich ein stetig wach-



Assistenten wie Amazons Echo? Wie sicher sind sie letztendlich?



Ein Sondergebiet in dem Bereich Smart-Home ist das sogenannte



systeme iOS, Android und Windows übernehmen die Koordination



sender Markt für technikunterstütztes Wohnen. Einzelne Produkte



Bei vielen Produktgruppen des Smart- Homes, die das Internet der



„Ambient Assisted Living“ (AAL). Intelligente Lösungen sollen dabei



des Smart-Homes und sind dazu per Internet mit einem Mini-Com-



und die Vernetzung von Haustechnik, Haushaltsgeräten und Dienst-



Dinge inzwischen bevölkern, stand das Thema Sicherheit bislang



vor allem Senioren helfen, so lange wie möglich alleine zu wohnen.



puter verbunden, der etwa im Sicherungskasten von Haus oder



leistungen werden in den Bereichen Hausautomatisierung und



nicht gerade oben auf der Agenda. Oftmals kommen nicht einmal



Bspw. blinkt das Licht, wenn es an der Tür klingelt. Ein solches Signal
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die Verbraucher vom Smart-Home endgültig überzeugen lassen.
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TOP-THEMA VERNETZUNG IM HAUS



kann ältere Menschen auch daran erinnern, ihre Medikamente ein-



Bei einem Sturz lässt sich so zum Beispiel über Zuruf ein Kranken-



zunehmen. Ein Beispiel ist „Paul“ – kein Mensch, sondern ein Touch-



wagen alarmieren – denn verletzte Menschen mögen ja viel zu ver-



screen- Computer, der mit vollem Namen „Persönlicher Assistent



letzt, verwirrt o.ä. sein, um noch ein Telefon zu bedienen. „Ein AAL-



für Unterstütztes Leben“ heißt. Er schaltet Licht, Radio und Fern-



System kann vor allem Senioren den Alltag erleichtern. Kann ein



seher an und aus und gibt Bescheid, wenn ein Fenster offen steht.



älterer Mensch den Rollladen zum Beispiel nicht mehr alleine her-



Er macht Termine beim Friseur und beim Arzt. Wenn etwas nicht



unterlassen, erledigt dies das automatische System für ihn“, erklärt



stimmt, alarmiert er Notdienst oder Angehörige.



Steffen Wendzel vom Fraunhofer Institut für Kommunikation, Informationsverarbeitung und Ergonomie (FKIE) in Bonn. „Der Nach-



Entwickelt wurde „Paul“ von Forschern der Technischen Universität



teil an solchen Systemen: Die Kosten sind meistens recht hoch.“



Kaiserslautern und der Firma Cibek aus Limburgerhof, so berichtet das Handelsblatt. Der Computer ist Kern eines umfassenden Pro-



„Meistens brauchen die Senioren natürlich nicht gleich alles“, sagt



jekts, bei dem Sturzsensoren, eine Regelung des Raumklimas, das



Christian Reichelt, Mitarbeiter des Forschungszentrums Informatik



sich automatisch den Vitalfunktionen des Bewohners anpasst, be-



(FZI) an der Universität Karlsruhe. Schon ein altersgerechtes Telefon



wegliche Waschbecken usw. Teil eines großen Ganzen sind.



mit großen Tasten, eine blinkende Türklingel für Schwerhörige oder



Foto: innogy SE



eine preiswerte, durch Bewegungsmelder gesteuerte Beleuchtung Auf dem Forschungsgebiet AAL – übersetzt in etwa „Umgebungs-



aus dem Baumarkt könne die Sicherheit im Haushalt erhöhen.



unterstütztes Leben“ – arbeiten hierzulande neben zahlreichen Wis-



immer alle Stromnetze unmittelbar miteinander verbunden und



SELBST INSTALLIEREN ODER DURCH EXPERTEN?



erschweren so ein reibungsloses Miteinander.



Einige moderne, einfache Systeme sind mit etwas Geschick und



senschaftlern auch Hunderte Firmen und Wohnungsbaugesellschaften.



PER KABEL ODER INTERNET – WAS IST DIE BESSERE LÖSUNG?



Sie alle bemühen sich, Lösungen für das Smart-Home für Senioren



Noch bis vor wenigen Jahren war für ein Smart-Home eine aufwen-



GEMEINSAM UND KOOPERATIV ZUSAMMENARBEITEN



Systeme machen jedoch eine Planung und Installation durch Fach-



zu schaffen. Auch eine Sprachassistenz wie man es von Apple,



dige, feste Verkabelung notwendig. Nicht selten entstanden dabei



Beim Smart-Home gibt es eine ganze Reihe verschiedener Techniken,



handwerker erforderlich – möglicherweise auch durch Architekten,



Amazon oder Google kennt, ist in manchen Systemen vorhanden:



Kosten von mehreren Tausend Euro. Und oft war sie nur in Neubauten



zusammenfassend gilt, dass offene Systeme klare Vorteile haben.



wenn es um einen Neubau geht oder eine Grundsanierung ansteht.



So kann mit dem intelligenten Heim auch kommuniziert werden,



oder bei größeren Umbaumaßnahmen in Altbauten zu realisieren.



Geschlossene Systeme hingegen sind nicht kompatibel mit den Ge-



Auch bei komplexeren Funklösungen empfiehlt es sich durchaus,



ohne ein Smartphone, Tablet oder Wandterminal bedienen zu müssen.



Diese Zeiten sind aber mittlerweile vorbei. Heute kann nahezu jeder



räten anderer Anbieter. Wenn es von einem Anbieter keine tech-



Fachleute hinzuzuziehen. Ist eine Programmierung erforderlich, sollte



sein Zuhause ein bisschen smarter machen – egal, ob im eigenen



nische Lösung für eine bestimmte Aufgabe gibt, kann nicht auf



in jedem Fall ein Installateur beziehungsweise Gebäude - System-



Haus oder in der Mietwohnung. Möglich machen das die aktuellen



die Technik eines anderen Herstellers zurückgegriffen werden.



integrator die Erstprogrammierung vornehmen. Inzwischen bietet



handwerklichem Können selbst zu installieren. Kabelgebundene



Modul-Lösungen: Per Funk oder WLAN im Nahbereich oder über



der Fachhandel allerdings auch Systeme, die fertig programmiert



das Stromnetz als Datenleitung machen sie das Zuhause ganz schnell



Die offenen Systeme unterstützten Standards von verschiedenen An-



geliefert werden, dem Nutzer aber trotzdem die Möglichkeit zu in-



ein wenig smarter.



bietern für Smart-Home-Lösungen. So können Produkte von ver-



dividuellen Veränderungen bieten.



schieden Herstellern einfach miteinander kombiniert werden. Ein Die Installation von kabelgebundenen Systemen bietet sich tatsäch-



Beispiel hierfür ist der „EnOcean-Funkstandard“, der dafür sorgen



lich bei einer ohnehin anstehenden Renovierung oder dem Neubau



soll, dass zumindest schon mal die Produkte verschiedener Herstel-



an. Denn zu jeder Verbrauchsstelle, auf die zugegriffen werden soll,



ler aufgrund gleicher kabelloser Standards miteinander kommuni-



muss eigens eine Leitung gelegt werden. Dies trägt auch zu den



zieren können.



zum Teil erheblichen Kosten eines solchen Systems bei. Dafür ist die Datenübertragung sehr schnell und die Störanfälligkeit sehr



Die gute Nachricht für alle, die Smart-Homes einsetzen möchten:



gering. Auf Funk basierende Systeme können im Vergleich zu kabel-



Tatsächlich sehen immer mehr Hersteller die Notwendigkeit, ihre



gebundenen Systemen einfacher installiert werden, auch wenn der



Geräte untereinander kompatibel zu machen, und arbeiten daher



Aufwand, je nach Automatisierungsgrad, sehr unterschiedlich aus-



immer öfter zusammen. So bilden sich Vereinigungen namhafter



fallen kann. Funksysteme können aber eben auch erkennbar anfäl-



Hersteller – wie zum Beispiel „Qivicon“ mit Philips, Miele, Telekom,



liger für Störungen sein.



Samsung und dem Musiksystemanbieter Sonos als Partner, um auch diese letzten Kinderkrankheiten eines Smart-Homes zu beenden.



Foto: innogy SE



Es gibt auch Systeme, die wie erwähnt die im Haus liegenden Strom-



Foto: innogy SE
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leitungen zur Datenübertragung nutzen. Die Stromleitungen können



Der Vorteil für die Kunden liegt auf der Hand: Sie können sich aus



allerdings weniger Daten übertragen als speziell verlegte Kabel und



einer breiten Produktpalette genau die für sie passende Lösung



sind störanfälliger. Daher ist dieses System für eine Datenübertra-



für ihr Zuhause und ihren Anwendungsbereich wählen – egal von



gung über weite Distanzen eher nicht geeignet. Auch sind nicht



welchem Hersteller.



BAUFACH 1/2017
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T O P - T H E M A I N T E RV I E W



SM A RT - H O M E W I R D I M ME R BELIE BTE R innogy steht für moderne Energieversorgung und möchte mit ihren



abnimmt und viele Handgriffe erspart. Oder: Ein ausgelöster Fens-



innogy: Nehmen Sie als Beispiel die Funk-Heizkörperthermostate. Sie



zahlreichen Lösungen und Pilotprojekten die Energiewende mitge-



tersensor kann den Rauchmelder veranlassen, lautstarken Alarm



werden einfach anstelle der alten Griffe aufgesteckt und melden sich



stalten. Die Tochtergesellschaft der RWE, die aktuell durch eine



zu geben. Doch gleichzeitig sorgt dieser Fenstersensor dafür, dass



über das – sicher verschlüsselte – Funknetz bei der Zentrale an. Dann



Dr. N. Verweyen ist Bereichsleiter



umfangreiche Werbekampagne sehr präsent ist, vertreibt ein inno-



beim Lüften der Heizkörper automatisch heruntergeregelt wird. Ein



lassen sie sich per App dem jeweiligen Raum zuordnen und mit einer



Effizienz bei innogy SE. Er verant-



vatives und leicht installierbares Smart-Home-System.



Gerät kann durch die Vernetzung also zu verschiedenen Zwecken



individuellen Zeitsteuerung versehen. Die Benutzeroberfläche ist über-



genutzt werden. Bei derzeit rund 30 unterschiedlichen Geräten



sichtlich und kinderleicht zu bedienen: Die App stellt Fragen, bestätigt



DR. NORBERT VERWEYEN



wortet seit 2009 den Geschäftsbereich der Energieeffizienz-Tech-



M.H.: „Der Begriff Smart-Home zielt auf das informations- und



bietet innogy Smart-Home zahlreiche Möglichkeiten, das Zuhause



Eingaben und macht Vorschläge – alles Schritt für Schritt. Einsteiger



nologien und unterstützt Kunden



sensortechnisch aufgerüstete, in sich selbst und nach außen hin



im Handumdrehen sicherer, komfortabler und energiesparender



brauchen sich daher nicht um die technischen Details zu sorgen.



dabei, Energie so sparsam, kom-



vernetzte Zuhause“, so die Kurzerklärung des Gabler Wirtschafts-



zu machen. Anwender eines solchen Komplettsystems profitieren



Auch Eingabefehler sind bei dieser Form der Benutzerführung prak-



fortabel und sicher wie möglich



lexikons zu diesem Begriff. Welche Definition verwendet innogy



zu nutzen. Mit innovativen An-



für ihr Smart-Home?



tisch ausgeschlossen: Ohne Vorkenntnisse lassen sich dank vorge-



Smart-Home, Elektromobilität oder den hochmodernen Strom-



innogy: Unser Smart-Home ist ein Komplettsystem für Haus und



speichern setzt innogy dabei Standards.



Wohnung, das jeder selbst individuell einrichten und einfach be-



vativ und zukunftssicher. Alle



dienen kann. Es sind also keine technischen Vorkenntnisse nötig,



neuen Geräte, die hinzukommen werden, bindet innogy nahtlos über



MH: Wenn wir uns Ihr Unternehmen und Ihr Produktportfolio heute



Von 2000 bis 2009 war Dr. Verweyen für die RWE Supply &



um Haustechnik, Beleuchtung und Geräte intelligent miteinander



automatische Updates in die Eine-App-für-alles-Programmierung



anschauen und Sie um einen Ausblick auf die Zukunft bitten würden.



Trading GmbH in diversen leitenden Positionen beschäftigt,



zu vernetzen und beispielsweise auch von unterwegs zu steuern.



ein. Das Anwendungsspektrum nimmt also weiter zu.



Wo sehen Sie Ihre Herausforderungen in den nächsten Jahren, und



zuletzt als Leiter des Bereichs Market Design. Seit 1998 ar-



Dafür gibt es bei innogy Smart-Home eine einzige für mobile End-



beitete er im Bereich Konzernentwicklung der VEW AG.



geräte optimierte App, mit der man jederzeit alles im Blick hat. Die



M.H.: Nicht nur der Einbruchschutz ist ein wichtiger Einsatzzweck



Davor war er zwischen 1990 und 1997 bei der VEBA AG in



Nutzerfreundlichkeit und Einfachheit sind wichtige Voraussetzungen



Ihrer Systeme. Insbesondere der Brandschutz genießt bei Ihnen



innogy: Datensicherheit und Datenschutz haben bei uns weiterhin



verschiedenen Positionen in den Bereichen Konzernentwick-



dafür, dass Smart-Home in Zukunft selbstverständlich wird.



auch einen Schwerpunkt. Welche Effekte versprechen Sie sich durch



höchste Priorität. Außerdem gilt auch in Zukunft unser Designprinzip



die Verpflichtung von Brandmeldern in vielen Bundesländern?



„usability & simplicity first“. Wir werden also die Nutzerfreundlich-



sätzen und neuen Produkten wie



lung und Wirtschaftspolitik tätig. Er begann 1987 seine Kar-



fertigter Szenarien die quasi unbegrenzten Möglichkeiten ausschöpfen. Experten können ihr System allerdings auch ganz umfassend bis in alle Tiefen konfigurieren und dabei sehr komplexe Abläufe erstellen.



mit welchen Produktentwicklungen dürfen wir rechnen?



keit, den Kundennutzen und die Einfachheit des Systems weiter



riere als Oberingenieur am Lehrstuhl für Wärmeübertragung



M.H.: Wenn Sie die Einschätzung von Statista hören, würden Sie



und Klimatechnik der RWTH Aachen.



diese teilen, und welche Entwicklung erwarten Sie für Ihr Geschäft



innogy: Rauchmelder helfen, Leben zu retten und Schäden zu ver-



optimieren: Mit der App ist dafür eine entscheidende Grundlage ge-



in den kommenden Jahren?



meiden. Deshalb sollten sie nicht nur in einem Smart-Home installiert



schaffen, um neue Produkte und Dienstleistungen unkompliziert in



sein, sondern überall. Im Zuge der Rauchmelderpflicht weisen wir al-



unsere offene Plattform zu integrieren. Das Ziel ist ja, dass sich auch



lerdings darauf hin, dass der Einsatz intelligent vernetzbarer Geräte



bei wachsender Funktionsvielfalt alle Geräte leicht miteinander ver-



innogy: Wir gehen von einer positiven Entwicklung aus, insbesondere BAUFACH-INTERVIEW MIT DR. NORBERT VERWEYEN



bei modularen und funkbasierten Haussteuerungen. Das liegt daran,



einige Vorteile bietet: Schlägt zum Beispiel ein Rauchmelder unter



knüpfen lassen und reibungslos zusammenarbeiten. Das ist Voraus-



mmer mehr Unternehmen beschäftigen sich mit der Vernetzung



dass diese einen kostengünstigen Einstieg ermöglichen, jederzeit



dem Dach oder im Keller Alarm, tun es alle. So wird ein Brand leichter



setzung dafür, dass jeder



des Hauses und damit korrespondierenden Systemangeboten. Das



erweiterbar und für jeden Haushalt geeignet sind – auch für Mieter,



und schneller bemerkt. Wer sich für die smarte Nachrüstung ent-



umgesetzte Marktvolumen von Smart-Home-Systemen lag laut Sta-



die ihr System im Umzugsfall einfach mitnehmen können. Für innogy



scheidet, kann zudem eine Nachrichtenfunktion einrichten: Man er-



tista bei ca. 798 Mio. Hierzu gehören digital vernetzte und kontrol-



ist Smart-Home deshalb ein wachsendes Geschäftsfeld.



hält zusätzlich eine E-Mail oder SMS und kann von überall sofort auf



I



lierte Geräte innerhalb eines Hauses, die ferngesteuert werden
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auch von der laufenden Weiter-



DAS SYSTEM IST entwicklung, ohne dass sich " INNOVATIV UND für sie an der Bedienung etwas ZUKUNFTSSICHER." ändert – das System ist inno-



den Alarm reagieren. Und vernetzbare Rauchmelder lassen sich wie



Haushalt Smart-Home ein-



DATENSICHERHEIT " fach nutzen kann – und UND DATENSCHUTZ zwar genau so, wie er will. HABEN BEI UNS Jüngstes Beispiel für eine HÖCHSTE PRIORITÄT."



können, Sensoren, Aktoren und Cloud-Services, die die Automati-



M.H.: Ihre Produkte haben nicht nur die Vernetzung im Fokus,



gesagt auch mit anderen Geräten verknüpfen: Bei einem Brand schal-



sierung unterstützen, Gateways sowie Hubs, die Geräte vernetzen,



sondern beschäftigen sich, wie man auf Ihrer Internetseite auch



tet sich dann die Beleuchtung ein, und die Rollläden fahren hoch. So



und alle privaten Verkäufe (B2C), die damit einhergehen. Abgegrenzt



gut erkennen kann, mit dem Thema Sicherheit, hier ganz speziell



sind die Flucht- und Rettungswege hell erleuchtet und beispielsweise



Amazon Echo. Sie ergänzt die bequeme Steuerung per App um



sind vernetzte Haushaltsgeräte, Smart - TVs, Smart Gardening und



dem Einbruchschutz. Warum sollen Kunden diese Technik von Ihnen



für die Feuerwehr frei zugänglich.



eine vollkommen berührungslose Variante.



der gewerbliche Handel (B2B).



erwerben und nicht bei den klassischen Anbietern? M.H.: Ihre Systeme werden über Funk, also kabellos, eingebunden.



MH: Ich danke Ihnen für das Gespräch, die offenen Worte und wünsche Ihnen für die weiteren Schritte viel Erfolg.



solche Einbindung ist die



digitale Sprachsteuerung



Eine Zahl, die bis 2021 auf 4.146 Mio. ansteigen soll und von heute



innogy: Der verbreitete Wunsch nach einem verbesserten Einbruch-



Viele Handwerker und Heimwerker sind bei technischen Systemen



2,9 Mio. Haushalten auf 13,7 Mio. Haushalte wachsen wird. Ein guter



schutz lässt sich bei uns leicht mit weiteren Funktionen verknüpfen,



sehr skeptisch. Sicherlich primär aus der Befürchtung heraus, hier



Grund, an diesem Marktsegment partizipieren zu wollen, auch wenn



die im Alltag einen Mehrwert bieten: Smarte Licht- und Rollladen-



einen grundlegenden Fehler in der Installation zu machen. Bei



Das Gespräch mit Dr. N. Verweyen führte Matthias Habedank



der Durchschnittserlös pro Haushalt von heute 297,43 € sich nur



steuerung etwa kann simulieren, dass jemand zu Hause ist. Sie er-



Ihrer Lösung soll dies anders sein. Was zeichnet Ihr Produkt an



Leiter Marketing & E-Commerce



marginal auf 303,35 € pro Haushalt entwickeln wird.



leichtert aber auch das Leben, weil sie den Bewohnern Routinen



dieser Stelle aus?



BAUFACH 1/2017



BAUFACH 1/2017
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W I RT S C H A F T / P O L I T I K / B A U B R A N C H E



W I RT S C H A F T / P O L I T I K / B A U B R A N C H E



S M A RT H O M E B I E T E T B A U H A N D W E R K N E U E N U M S AT Z



I



n unserer digitalen Welt wächst die Bedeutung von Smart Homes, in denen sich nahezu alles intelligent miteinander vernetzen lässt.



Für das Fachhandwerk im Baugewerbe entstehen damit neue Umsatzchancen. Doch was sind die Kunden zu investieren bereit, und wem würden sie den Auftrag für ein solches Smart Home erteilen? Eine aktuelle Studie bietet sehr aufschlussreiche und vor allem eindeutige Ergebnisse. Smart Home entwickelt sich bei fortschreitender Digitalisierung zu einem echten Trend-Thema. Doch wie hoch die tatsächliche Bereitschaft zum Smart Home ist, hat kürzlich eine repräsentative Studie des Marktforschungsinstitut YouGov ermittelt. Im Auftrag von COQON wurden von Anfang März 2016 bis Anfang Foto: innogy SE



Juni 2016 insgesamt 2.056 Personen befragt. SMART HOME SOLLTE UNKOMPLIZIERT UND KOMFORTABEL SEIN



Alarmanlagen“ als einen wichtigen Aspekt in ihrer Smart-Home-



Befragt zu dem Interesse an einem Smart Home zeigt die YouGov-



Planung. Nochmals 39 Prozent finden auch die „Alarmierung der



Studie ganz klar auf, dass etwa ein Viertel (74 Prozent) der Deutschen



Bewohner oder einer Leitstelle im Notfall“ als wichtig sowie „Kom-



ihr Zuhause gerne intelligent vernetzen würden. Diese Zahl ist durch-



fortlösungen für Licht, Rollläden, Heizung“ mit 32 Prozent.



aus beachtlich, denn eine solche Investition ist nicht unbedingt preiswert. Die Studie zeigt, dass 63 Prozent der Befragten Smart Homes



BEWOHNERZAHL BRINGT AUFSCHLUSS ÜBER BEREITSCHAFT,



als absolut selbstverständliche Lebensweise sehen und diese für sie



EINKOMMEN NICHT UNBEDINGT



so normal sind wie die Nutzung ihres Smartphones. Wohl auch aus



Bei der Betrachtung der befragten Haushalte stellt sich heraus, dass



diesem Grund ist die Bereitschaft zu einem Smart Home so extrem



die technische Affinität tatsächlich mit der Zahl der im Haushalt



präsent. Gemäß der Umfrageergebnisse ist für 83 Prozent der Be-



lebenden Bewohner steigt. Ab zwei Bewohnern steigt die Bereitschaft



fragten die Datensicherheit und der Datenschutz einer der elemen-



zu einem Smart Home schon immens. Hier sind es 75 Prozent, die



tarsten Aspekte beim Smart Home. 79 Prozent wünschen sich eine



sich für dieses intelligente Wohnen entscheiden würden. Bei Haus-



unkomplizierte, einfache Technik, die quasi nebenher mitläuft.



halten mit bis zu vier Personen sind es dann sogar 81 Prozent. Es zeigt sich, dass im Grunde alle Einkommensgruppen ein starkes In-



FACHHANDWERKER GEFRAGT FÜR SMART HOME



teresse an Smart Homes mitbringen. Lediglich die Höhe der Inves-



Fachkräften aus dem Bauhandwerk sichert damit das Smart Home



titionsbereitschaft schwankt.



in den nächsten Jahren guten Umsatz. Denn 61 Prozent der Befragten würden die Arbeiten immer an einen Fachhandwerker vergeben, be-



HANDWERK MUSS CHANCE ERKENNEN UND NUTZEN



vorzugt an deutsche Betriebe. Dabei ist die Investitionsbereitschaft



Und genau hier gilt es für das Bauhandwerk anzusetzen. Denn wer



relativ hoch. Denn gut jeder Vierte (23 Prozent) wäre bereit, mehr



sich in diesem Bereich qualifiziert, der wird in den nächsten Jahren



als 2.000 Euro für den Ausbau zum Smart Home zu investieren. Dies



auf jeden Fall vorankommen. Denn wie beim Internet und Smart-



sollten die Betriebe also keinesfalls unbeachtet lassen.



phone auch, der Weg zum Smart Home ist geöffnet, und ein Zurück



BELIEBTESTE BEREICHE IM SMART HOME



Geld für den Aus- oder Umbau in die Hand zu nehmen und dieses



Für die Befragten ist ziemlich eindeutig, welche ihre bevorzugten Be-



für Fachhandwerker zu investieren, sollte ein Anreiz sein, sich hier



reiche wären, in die sie investieren möchten. So steht mit 48 Prozent



zu positionieren.



wird es wohl nicht geben. Die Tatsache, dass die Bürger bereit sind,



der Aspekt der Sicherheit im Vordergrund. Dabei sind es „Sicherheitslösungen, wie Fensterkontakte, Rauch- und Wassermelder“, die eine wichtige Rolle für die Kunden spielen. Danach folgt das Energiesparen mit 44 Prozent. Dies wünscht man sich durch ein „intelligentes VerFoto: innogy SE
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netzen der Heizung“. Immer noch 39 Prozent sehen „Kameras und



Quelle: Meistertipp – Für den erfolgreichen Unternehmer im Bauhandwerk www.meistertipp.de
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1. Inselförmig angeordnete Trockenbauinstallationen aus Knauf Formteilen gliedern den Empfangsbereich im ZAL Finkenwerder und geben Orientierung. 2. Wartende können es sich in der Lounge in Aufzugsnähe bequem machen. Fotos: Innenausbau Matthias Mier GmbH



4



3. Abgerundete Knauf Formteile finden sich auch an den Decken der Kantinenbereiche. 4. Wie eine Flugzeugnase ragt die Trockenbauwand aus Knauf Formteilen in den Raum. Die Parkettbodenumrandung setzt die Trockenbauinsel vom mineralischen Hallenboden ab. Fotos: Innenausbau Matthias Mier GmbH



LEICHT, GESCHWUNGEN, AERODYNAMISCH TROCKENBAU-GESTALTUNG IM ZENTRUM FÜR ANGEWANDTE



Objekt fertiggestellt – die Stadt Hamburg, der Flugzeugkonzern



Die Empfangstheke fällt durch ihr markantes Design in einer abge-



Deckenvorsprüngen aus Knauf Formteilen gegliedert ist. Von unten



LUFTFAHRTFORSCHUNG IN HAMBURG-FINKENWERDER



Airbus und Lufthansa-Technik sind mit je 20 % als Hauptgesell-



rundeten Winkelform auf. Sie wurde von einem Spezialunternehmen



ist das Knauf Deckenformteil mit einer hinterleuchteten Spanndecke



ie mit leichter Hand gezeichnet und mit genau diesem



schafter beteiligt. Mit an Bord sind auch die Luftfahrtzulieferbranche



aus dem Mineralwerkstoff Corian angefertigt. Vielgestaltig designte



überzogen, was für einen warmen und einladenden Empfang sorgt.



Schwung gefertigt wirken die gebogenen und übereinander



in der Metropolregion sowie Hamburgs wichtigste Universitäten



Knauf Formteile, geschwungen und übereinander gestapelt, mit



Schattenfuge, Spanndecke und Thekensockel können synchron oder



und das Deutsche Zentrum für Luft- und Raumfahrt.



Aussparungen, schräg zulaufenden Vorsprüngen usw. bilden die



einzeln in farbigem Licht in allen RGB-Farben beleuchtet werden.



W



gestapelten Wandelemente des repräsentativen Empfangs- und Wartebereichs im ZAL Zentrum für Angewandte Luftfahrtforschung



Thekenrückwand und die Wände im Loungebereich. Knauf Licht-



in Hamburg-Finkenwerder. Maßgefertigte Trockenbauinstallationen



GERUNDETE FORMEN WIE IM FLUGZEUGBAU



vouten am zurückspringenden Sockel lassen den Tresen genauso



AUCH SEHR ENGE RADIEN SIND MÖGLICH



aus Knauf Formteilen erlaubten es, die ebenso elegante wie an-



Die als Radialkörper gestaltete Trockenbaulandschaft ist insel-



schweben wie die abgehängte Decke darüber. Eine Sichtbeton-



Für Bauleiter Kolm von der Innenausbau Matthias Mier GmbH war



spruchsvolle Formenvielfalt zu gestalten.



förmig im Verbindungsbau des ZAL TechCenter angeordnet und



stütze gibt der Thekenkonstruktion optisch Halt. Eine beleuchtete



klar, dass die anspruchsvollen Gestaltungsideen der Architekten PSP



bildet den repräsentativen Empfangsbereich. Kernstück ist der



breite Schattenfuge betont die Leichtigkeit und setzt die Theken-



nur mit Knauf Formteilen in manueller Sonderanfertigung zu rea-



Geschwungene, glatt-weiß geschliffene Raumelemente, formschön



Thekenbereich in einer aerodynamisch geschwungenen Dreiecks-



decke raffiniert von der Akustik-Hallendecke ab, die mit runden



lisieren waren. Auf der Grundlage von CAD-Zeichnungen sind freie



und raffiniert inszeniert durch Lichtinstallationen – der Empfangs-



form. Daran angeschlossen sind das Backoffice mit vier Technik-



Formen aller Art möglich. Für Sonderanfertigungen im raumgestal-



bereich des ZAL TechCenters wirkt modern, leicht und dynamisch.



räumen, die Garderobe sowie ein Betriebsrestaurant mit drei



tenden Trockenbau gibt es bei Knauf eine eigene Abteilung „Sonder-



Die maßgefertigten Trockenbau-Designinstallationen unterstreichen



Sitzbereichen. Der gesamte Trockenbau-Radialkörper ist von einem



BAUTAFEL



kalkulation und Objekte“, die passgenaue Verlegepläne ausarbeitet.



die Bedeutung des Forschungszentrums. Sie wirken einladend und



Parkettbodenstreifen umgeben. Ulrich Joachim von Architekten Ingenieure PSP Hamburg erläutert: „Der Bereich hat Leitfunktion:



Bauherr: FAP First Aviation Property Dev., Hamburg



„Für unsere Spezialmaschinen waren diese Sonderanfertigungen kein



bieten Orientierung.



Architekt: Architekten Ingenieure PSP, Hamburg, Projektleiter Ulrich Joachim



bestehen aus 12,5 mm bzw. 2 x 6 mm starken vorverleimten Gips-



Generalunternehmen: Ed. Züblin AG



Formteile und der Lichtdecke waren zwei bis vier Mitarbeiter insge-



Trockenbau: Innenausbau Matthias Mier GmbH, Marlow-Gresenhorst, Bauleiter Alexander Kolm



Lichtvoute oben, denn hier musste eine Stahldeckenplatte eingebaut



Auf der einen Seite geht es zu den Aufzügen und der Kantine, auf
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Das ZAL ist das technologische Forschungs- und Entwicklungsnetz-



der anderen zum Konferenzbereich. Unser Entwurf orientiert sich



werk der zivilen Luftfahrtindustrie in der Metropolregion Hamburg



an den geschwungenen, gerundeten Formen im Flugzeugbau in-



und dient als Schnittstelle zwischen Wissenschaft, Wirtschaft und



nen und außen. Das ließ sich mit den Knauf Formteilen im Trocken-



der Stadt Hamburg. Der Komplex besteht aus zwei Hallenbauten



bau schön und auch im vorgegebenen Kostenrahmen realisieren.



für Forschungszwecke mit der wohl modernsten Laboreinrichtung



Materialien aus dem Flugzeugbau wie zum Beispiel Leichtmetall



der Luftfahrtbranche. Hier finden auf insgesamt 26.000 m² bis



wären zu teuer gewesen.“ Überzeugend waren nicht nur die ge-



zu 25 Mietparteien Platz. Rund 600 Menschen arbeiten hier. An



stalterischen Möglichkeiten der Knauf Formteile. Die Wand- und



die beiden Forschungsbauwerke angeschlossen sind ein Bürotrakt



Deckenelemente sind auch funktional – zum einen im Hinblick



und ein Verbindungsbau mit Konferenz-, Gastro- und Ausstellungs-



auf Raumgliederung und Orientierung, zum anderen, was die An-



bereichen. Ende des Jahres 2015 wurde das 84 Millionen teure



forderungen an Brandschutz, Raumakustik oder Schallschutz betrifft.



BAUFACH 1/2017



Fachberatung: Ekkehard Scholz, Hanno Maeding, Knauf Gips KG, Iphofen Produkt: Knauf Formteile



Problem“, berichtet Knauf Fachberater Scholz. Sämtliche Formteile kartonplatten. Mit dem Errichten der Grundwand, dem Aufbau der samt acht Wochen beschäftigt. „Kniffelig war die Lichtdecke mit der werden, damit die Folie angeschraubt werden konnte“, erinnert sich Alexander Kolm. Abschließend wurden sämtliche Formteile im ZAL TechCenter in Q4-Qualität gespachtelt und mehrmals spritzlackiert und geschliffen, bis sie die gewünschte edel-glatte Optik hatten, die bewusst eine Assoziation zu der im Flugzeugbau geforderten Flächenqualität herstellen soll.



BAUFACH 1/2017
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Foto: Roto



Foto: Roto



PREMIUMQUALITÄT IN ALLEN KLASSEN PRODUKTENTWICKLUNG GEMEINSAM MIT KUNDEN FÜR



gezielten Handwerker-Befragungen. „Wir wollten wissen, was den



alle Roto Kunststofffenster, ein Profil aus 100 Prozent PVC – und



für uns“, erläutert Christoph Hugenberg weiter. „Aus diesem Blick-



ERLEBBAREN NUTZEN / DAS DACHFENSTER FÜR PROFIS



Profis bei einem im mittleren Segment angesiedelten Wohndach-



ist somit ein echtes, hochwertiges Kunststofffenster. Zudem punktet



winkel betrachtet lässt sich unser Produktportfolio in drei Klassen



oto ist nah am Kunden und setzt auf langfristige Partner-



fenster wichtig ist“, erläutert Christoph Hugenberg, Vorstand Roto



das neue RotoQ durch eine vormontierte Wärmedämmung, garan-



gliedern: ‚Maßstab‘, ‚Handwerk‘ und ‚Meisterstück‘. In jeder gilt:



schaften. Dies zeigt sich unter anderem darin, dass Roto seine



Dach- und Solartechnologie. Mit Qualität, intuitiver Montage und



tierte Spaltmaße und zahlreiche weitere Vorteile. Auch signalisiert



Dachfenster und Zubehör von Roto haben immer Premium-Qualität.



Partner in die Entwicklung neuer Produkte einbindet. Für das kom-



Energieeffizienz kristallisierten sich die drei Top-Kriterien heraus.



das beim RotoQ bewährte „Klick“ bei Einbau und Bedienung sowohl



Roto bietet ausschließlich deutsche Ingenieurskunst, die wie keine



mende Jahr hat der Dachfensterbauer nun wieder eine solche



So ist RotoQ entstanden. „Es ist uns aber bei allen unseren Produkten



dem Handwerker als auch dem Endkunden die richtige Handhabung



andere auf der Welt für zuverlässige, kontinuierliche, nachhaltige



Neuerung in der Pipeline – und komplettiert damit seine Produkt-



wichtig, dass sie selbsterklärend und intuitiv einbaubar und be-



des Fensters.



Qualität und Präzision steht.“



familie.



dienbar sind“, so Christoph Hugenberg. PREMIUM-QUALITÄT FÜR JEDES KUNDENBEDÜRFNIS UND



Weitere Informationen unter: www.roto-q.de



R
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ERLEBBARER KUNDENNUTZEN IN MONTAGE, QUALITÄT



VORMONTIERTE WÄRMEDÄMMUNG



JEDEN ANSPRUCH



UND ENERGIEEFFIZIENZ



2017 landet Roto nun den nächsten Coup. „Mit der Kunststoff-



Mit Einführung dieser Weltneuheit ist die Roto Produktpalette



Das Jahr 2015 begann für Roto mit der Einführung des RotoQ.



Variante des RotoQ, die wir in Deutschland und Österreich einführen



komplett, und das Unternehmen kann für jedes Kundenbedürfnis



Das Schwingfenster aus Holz wurde gemeinsam mit Kunden ent-



werden, bringen wir eine Weltneuheit auf den Markt“, kündigt



und jeden Anspruch das passende Fenster für Profis anbieten. „Wir



wickelt und getestet. Produktidee und -entwicklung basierten auf



Christoph Hugenberg an. Das Besondere: Dieses RotoQ hat, wie



nehmen auch hier die Perspektive unserer Kunden ein, nur sie zählt
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THEMENSCHWERPUNKT INNENAUSBAU Die neue „Rigips Habito imprägniert“ weist eine verzögerte Wasser-



wie die „Rigips Flüssig-Dichtfolie“ oder das „Rigips Dichtband“ zur



aufnahme auf und entspricht dem Typ GKFI nach DIN 18180 be-



Verfügung, mit denen alle sensiblen Bereiche – zum Beispiel rund



ziehungsweise Typ DFH2IR nach DIN EN 520. Als imprägnierte,



um die Dusche oder Rohrdurchführungen – in wenigen Arbeitsschrit-



gegen feuchtebedingte Schäden geschützte Variante der massiven,



ten dauerhaft abgedichtet werden können.



vielfach ausgezeichneten Wohnbauplatte eignet sie sich optimal für Wandkonstruktionen in Feuchträumen. Auch sie besitzt sämtliche



„BESTE PRODUKTINNOVATION“ DES JAHRES: „RIGIPS HABITO“



Vorteile der im vergangenen Jahr eingeführten, nicht imprägnierten



Mit der 2016 neu eingeführten massiven Wohnbauplatte „Rigips



Platte. So können an einer mit „Rigips Habito“ beziehungsweise



Habito“ konnte Hersteller Rigips unter anderem die Juroren der



„Rigips Habito imprägniert“ beplankten Wand selbst schwere Lasten



ARCHITECTS‘ DARLING Awards überzeugen: Die Experten aus Wis-



ohne Dübel oder Hilfskonstruktionen mit handelsüblichen Schrauben



senschaft und Praxis sowie Vertreter namhafter internationaler



sicher befestigt werden. Bis zu 60 Kilogramm Gewicht werden von



Top-Architekturbüros wählten diese materialtechnische Revolution



nur einer Schraube bei einer zweilagigen Beplankung mit „Rigips



im Trockenbau zur „Besten Produktinnovation“ des Jahres und be-



Habito imprägniert“, wie sie der Hersteller für Trennwandkonstruk-



lohnten die Entwicklungsarbeit mit dem begehrten Jury-Award. Der



tionen empfiehlt, getragen. Bei einer einlagigen Konstruktion sind



Verleihung der ARCHITECTS‘ DARLING Awards liegt die bundes-



es immer noch 30 Kilogramm, die pro Schraube befestigt werden



weit größte Branchenbefragung unter den wichtigsten Entscheidern



können. Auch große Badezimmerschränke, schwere Spiegel oder



der Baubranche sowie eine Bewertung durch eine hochkarätig be-



andere Einrichtungsgegenstände können somit einfach, sicher und



setzte Fachjury zugrunde.



an jeder Stelle der mit „Rigips Habito imprägniert“ ausgeführten Badezimmerwand montiert werden.



Weitere Informationen zu „Rigips Habito imprägniert“ und dem Systemzubehör finden sich unter www.rigips-habito.de.



Die Oberflächen der „Rigips Habito imprägniert“ sind äußerst robust und widerstandsfähig gegenüber mechanischen Beanspruchungen. Stöße etwa durch Türklinken, die Tür einer Duschabtrennung oder eines Möbels können daher auch nicht gefliesten Wandoberflächen entsprechend wenig anhaben. Gleichzeitig lässt sich die massive Wohnbauplatte mit herkömmlichem Werkzeug bearbeiten wie eine normale Hartgipsplatte. „Rigips Habito imprägniert“ ist darüber hinaus nicht brennbar und entspricht der Baustoffklasse A2-s1, d0 „Rigips Habito imprägniert“ – die Innovation fürs Badezimmer: Bei einer zweilagigen Beplankung der Badezimmerwände können bis zu 60 Kilogramm Gewicht an einer handelsüblichen Schraube ohne Dübel oder Hilfskonstruktionen befestigt werden. Foto: Saint -Gobain Rigips GmbH



nach DIN EN 13501-1. MEHR RUHE IM PRIVATEN WELLNESSTRAUM



I N N O VAT I V E W O H N B A U P L AT T E



Dank „Rigips Habito imprägniert“ werden Badezimmer zu Orten der Entspannung und Erholung: Denn aufgrund ihres massiven



JETZT AUCH FÜR DEN SICHEREN AUS- UND UMBAU VON



Charakters ist die Platte hoch schalldämmend und reduziert störende



BÄDERN – BADMÖBEL OHNE DÜBEL SICHER BEFESTIGEN



Außengeräusche deutlich. So weist eine beidseitig doppellagig be-



E



in schönes Bad empfinden die meisten Menschen als Inbegriff



plankte Ständerwand mit einer Mineralwolleinlage von 60 mm



von Wohlbefinden und Entspannung. Ein Maximum an Gestal-



bereits ein Schalldämmmaß RW von 60 dB auf. Mit einer Doppel-



tungsfreiheit und Sicherheit beim Aus- oder Umbau häuslicher



ständerwand und einer doppelten Beplankungslage kann der Wert



Badezimmer bietet Rigips mit der aktuellen Weiterentwicklung der



sogar auf bis zu 70 dB erhöht werden. Mit deutlichem Effekt für



innovativen Wohnbauplatte „Rigips Habito“.



das Wohlbefinden: Das heimische Badezimmer wird so im wahrsten Sinne des Wortes zur „Oase der Ruhe“.



Ab März 2017 können Bauherren und Bewohner von den „massiven“ Vorteilen der neuen„Rigips Habito imprägniert“ profitieren.



SICHERE VERARBEITUNG IM SYSTEM



Mit dieser speziell für Feuchträume entwickelten Platte können



Besonders sicher wird das Arbeiten mit „Rigips Habito imprägniert“



extrem robuste Wandkonstruktionen errichtet werden, an denen



durch die optimal aufeinander abgestimmten Systemkomponenten.



auch hohe Lasten ganz einfach ohne Bohren, ohne Dreck und ohne Dübel befestigt werden können.
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Die massive Wohnbauplatte „Rigips Habito imprägniert“ lässt sich mit herkömmlichem Werkzeug bearbeiten wie eine normale Hartgipsplatte. Foto: Saint-Gobain Rigips GmbH



So steht neben dem speziellen Fugenspachtel „VARIO imprägniert“ eine Reihe besonders verarbeitungsfreundlicher Abdichtungsprodukte



Die Oberflächen der „Rigips Habito imprägniert“ sind äußerst robust und widerstandsfähig gegenüber mechanischen Beanspruchungen. Aufgrund ihres massiven Charakters ist die Platte hoch schalldämmend und reduziert störende Außengeräusche. Foto: Saint - Gobain Rigips GmbH
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S I C H E R H E I T B E I G R O S S F O R M AT E N



M U LT I F U N K T I O N A L E R H A F T P U T Z MULTIGIPS ROTWEISS LEICHT 120F



M



bei der Verlegung aber nur schwer entweichen. ARDEX S 28 NEU



it RotWeiss leicht 120F bietet MultiGips ab sofort einen sehr



bietet hier eine perfekte Lösung: Dank des ARDURAPID-Effekts wird



feinen Haftputzgips mit optimalem Füllvermögen und hoher



das Anmachwasser schnell und vollständig kristallin gebunden und



Untergrundhaftung für die Modernisierung, der sich neben der



kann damit nicht in den Estrich eindringen. Besonders vorteilhaft:



traditionellen Verarbeitung mit der Hand auf großen Bestandsflächen



Damit kann auch auf die sonst notwendige und aufwendige Epoxi-



auch rationell mit der Maschine verarbeiten lässt.



grundierung zur Absperrung des Untergrundes verzichtet und stattdessen die Dispersionsgrundierung ARDEX P 51 eingesetzt werden.



Mischmauerwerk, kritische Putzgründe und unterschiedlichste Putz-



Das spart Zeit und Geld und gewährleistet im Ergebnis eine beson-



stärken sind Alltag auf Modernisierungsbaustellen. RotWeiss leicht



ders sichere, wirtschaftliche und auch komfortable Verlegung.



120F deckt diese Anforderungen an einen Modernisierungsputz ab. Putzschichten bis 50 mm Dicke, z.B. bei der Aufmörtelung von Aus-



In der Praxis überzeugt ARDEX S 28 NEU durch besonders hohen



brüchen, lassen sich in nur einer Lage ausführen. Durch die sehr



Verlegekomfort. Seine erstklassigen Verarbeitungseigenschaften



feine Körnung lassen sich die neuen Flächen besonders sorgfältig



mit einer beispielsweise hervorragenden Benetzungsfähigkeit werden



und leicht an die Oberfläche von Bestandsputzen anarbeiten.



ergänzt um eine lange offene Zeit bei einer relativ schnellen Erhärtungsphase. So beträgt



Der Gipsputz kann auf vielen typischen Sanierungsputzgründen wie



die Verarbeitungszeit ca. 75 Minuten. Bereits



Beton, Mischmauerwerk, Bestandsputzen aus Gips, Kalk oder Zement



nach 4 Stunden sind die Flächen wieder begeh-



sowie Holzwolle- und Polystyrol-Dämmplatten eingesetzt werden.



bar. Dabei ist das Produkt vielseitig einsetzbar:



RotWeiss leicht 120F überzeugt dabei durch geschmeidige, zeit-



geeignet für alle großformatigen Platten aus Fotos: VG-Orth



sparende Verarbeitung, sehr gutes Wasserrückhaltevermögen, hohe



Foto: ARDEX



SPEZIELL ZUR VERLEGUNG AUF CALCIUMSULFATESTRICHEN



am Untergrund sowie schwindfreies Aushärten. ALLE VORTEILE AUF EINEN BLICK: Der universelle Haftputz wurde sowohl für kleinteilige Ausbesserungen von Hand als auch für den maschinellen Einsatz auf großen Bestandsflächen entwickelt. Die Verarbeitungszeit beträgt praxisgerechte 120 Minuten.



Geschmeidige Konsistenz Für mühelose Verarbeitung – besonders mit der Hand Auch maschinell zu verarbeiten Für schnelle, zeitsparende Innenputze besonders auf großen



M



eine verfärbungs-, verformungs- und ausblüh-



it S 28 NEU bietet der Wittener Bauchemiespezialist ARDEX



ungsfreie Verlegung von Naturstein-, Natur-



einen Fliesenkleber, der speziell für die Verlegung von groß-



werkstein-, Betonwerkstein- und Cottoplatten.



formatigen Fliesen und Platten entwickelt wurde. Verarbeitern bietet er ganz neue Sicherheit und Wirtschaftlichkeit bei der Verlegung von



Der Vertrieb von ARDEX S 28 NEU erfolgt ausschließlich über den



Großformaten auf Calciumsulfatestrichen.



autorisierten Fachhandel. Weitergehende Informationen erhalten



Bestandsflächen Auf allen Wänden sind mit RotWeiss leicht 120F Putzoberflächen



Steinzeug und Feinsteinzeug an Wand und Boden. Dank ARDURAPID- Effekt aber auch für



Standfestigkeit auch bei großen Auftragsdicken, starke Haftung



Interessenten über die anwendungstechnische Hotline, die zustän-



Hohe Haft- und Standfestigkeit



Werden großformatige Fliesen und Platten auf Calciumsulfatestrichen



digen ARDEX - Gebietsleiter, im Rahmen von technischen Schu-



im Innenbereich bis zur Qualitätsstufe Q3 ohne zusätzlichen Spachtel



Für Schichtdicken von 5 bis 50 mm auf unebenen Untergründen



verlegt, ist der Estrich vor Feuchtigkeit aus dem Verlegemörtel zu



lungen oder ganz einfach online über die ARDEX-Homepage bzw.



direkt mit dem Putz realisierbar.



sowie zum Schließen von Ausbrüchen



schützen, um nachfolgende Schäden zu vermeiden. Wegen des ge-



die ARDEX App.



Die hohe Ergiebigkeit von rund 0,8 kg/m² pro Millimeter Putzdicke



Für optimales, nahezu riefenfreies Anarbeiten an Bestandsputz-



und das leichte Handling sind weitere wirtschaftliche Vorteile.



flächen (bis 0,1 mm Auftragsdicke)



Feine Körnung



MultiGips RotWeiss leicht 120F präsentiert sich insgesamt als be-



ringen Fugenanteils bei Großformaten kann überschüssiges Wasser



Druckfestigkeit ≥ 3,5 N/mm²



sonders feiner, flexibler Modernisierungsputz für den Einsatz von



Für die Herstellung von Verlegeflächen, z.B. zum Ansetzen von



Hand oder mit der Maschine im wachsenden Bestandsmarkt.



auch großformatigen Fliesen und Belägen



mm 50



FEINKÖRNIG Extrem dünn anarbeiten.



40 30 20 10 0,1
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HAFTFEST Leicht verputzen – bis 35 mm in der gesamten Fläche.



STANDFEST Stark und sicher aufmörteln. In der Fläche mit Bewehrung.



Foto: ARDEX



Foto: ARDEX
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Betonlichtschacht MEAVECTOR



Perimeterabdeckrahmen



Montage nach dem MEA Connect System



MEA Zargenfenster



Montagedämmplatte MEAFIX mit Spezialankern zur thermischen Trennung von Betonwand und Betonlichtschacht



1. Das Rundum-Sorglos-Prinzip des MEA Connect Systems mit Betonlichtschacht MEAVECTOR. 2. MEAVECTOR mit Boden und Entwässerungsöffnung. Fotos: MEA Bausysteme GmbH



NOPPENBAHNPROFIL FÜR DEN PERFEKTEN ÜBERGANG



DER ERSTE SCHRITT ZUM WOHLFÜHLKLIMA MEA BAUSYSTEME MACHT DEN KELLER WARM UND TROCKEN



M



Standardbreiten (bis 252 cm), acht Standardhöhen (bis 200 cm)



ünchen/Aichach, 16. Januar 2017 – Wenn in einem Unter-



und vier Tiefen erhältlich, kundenspezifische Ausführungen werden



geschoss ein wohliges Klima entstehen soll, dann gilt es,



in Breiten bis zu 350 Zentimeter und Höhen bis zu 380 Zentimeter



zwei Grundlagen zu erfüllen: Feuchtigkeit muss draußen und Wärme



gefertigt.



muss drinnen bleiben. Die MEA Bausysteme GmbH hat dafür zahl-



E



ine Noppenbahn ist unabdingbar für den Schutz der Grund-



Hohe Temperaturen im Sommer lassen herkömmliche Klebeverbin-



mauern eines Gebäudes vor Feuchtigkeit. Der Übergang von



dungen weich werden. In der kalten Jahreszeit verspröden die Kleber.



Bahn zur Putzfassade ist jedoch ein meist vernachlässigtes Detail



Es kommt in beiden Fällen nicht selten zur kompletten Ablösung



und oft der Grund für herausstehende und ausgefranste Noppen-



des Gewebes vom Profil. Dieses Problem und damit gleichzeitig die



bahnenden, welche das Bild einer sonst makellosen Fassade trüben.



technische Herausforderung konnte nur durch eine hochfeste mechanische Verbindung gelöst werden. Mit einer der ältesten



reiche Komponenten im Produktprogramm. Die Betonlichtschächte



SCHUTZ GEGEN DRUCKWASSER



MEAVECTOR verkraften hohe Drücke durch das Erdreich oder durch



Die AQUA-Version der Betonlichtschächte trägt an der Montage-



Das Protektor Noppenbahnprofil ist die perfekte Lösung gegen



handwerklichen Techniken, dem Nähen, gelang es Protektor, das



Verkehrsbelastungen und sind als MEAVECTOR AQUA und AQUA



seite ein Dichtband aus Butylkautschuk mit einem integrierten Kom-



herausstehende Noppenbahnen und unschöne Übergänge im Sockel-



Putzgewebe mechanisch mit dem Profilkörper zu verbinden und



PLUS auf erhöhte Hoch- oder Druckwasserbelastung ausgelegt. Zur



pressionsschutz, bei AQUA PLUS trennt zusätzlich ein druckstabiler



bereich. Praxisgerecht und formschön sorgt die zweiteilige Profil-



eine sichere und dauerhafte Stabilität zu erreichen. Und das nicht



wärmebrückenfreien Montage der Beton- und GFK -Lichtschächte



Abstandhalter Gebäude und Schacht und verhindert Wärmebrücken.



kombination für eine noch nie dagewesene Art und Qualität des



nur sprichwörtlich „mit dem roten Faden“.



Übergangs. Ein Trägerteil aus Edelstahl bildet dabei die Basis und



hat MEA das MEA Connect System konzipiert. Die Zargenfenster MEALUXIT AQUA halten auch dann dicht (nach ift-Norm), wenn



GEGEN WÄRMEBRÜCKEN: DAS MEA CONNECT SYSTEM



liefert einen geeigneten Sockel und Abschluss der Putzfassade. In



Und dieser „rote Faden“ setzt sich in Zukunft weiter durch das Produkt-



der Schacht mal volllaufen sollte. Denn erst dann, wenn die Ge-



Das Herzstück des MEA Connect Systems ist die Montagedämm-



Kombination mit einem Hart-PVC-Einfassprofil wird die Noppen-



portfolio des Unternehmens fort. Protektor startet in das neue Jahr



bäudehülle ihre Hausaufgaben korrekt erfüllt hat, können Innen-



platte MEAFIX. Das vorkonfektionierte Dämmelement aus XPS-Hart-



bahn nicht nur sicher aufgenommen, sondern auch effektiv vor



mit den neuen genähten Abschlussprofilen für WDVS-Systeme.



ausbau und Haustechnik ihre Potenziale vollständig entfalten.



schaum ist je nach Größe des Lichtschachts in unterschiedlichen



Feuchtigkeit und Fremdkörpern geschützt. Dank der integrierten



Das Profilquartett deckt die Putzstärken von 3 bis 14 mm ab und kann



Abmessungen und mit ver-



Sollbruchstelle kann in verschiedenen Bereichen flexibel und jeder-



mit einigen Neuheiten aufwarten. Neben dem angenähten Ge-



GEGEN ERDDRUCK: MEAVECTOR



schiedenen Fensterausspa-



zeit sauber gearbeitet werden.



webe wurde auch das Lochbild für eine optimale Putzverkrallung



Die Betonlichtschächte MEAVECTOR für den Wohnungsbau sind wie



rungen lieferbar. Die Ober-



ein Fels in der Brandung: stabil, langlebig, sicher. Sie sind aus Beton



fläche von MEAFIX ist mit



Das Noppenbahnprofil von Protektor ist in jeder Hinsicht Ihr Detail



rillung im Profil auf. Dies schafft ausreichend Platz für den Mörtel



C30/37 gefertigt und tragen die Qualitätssiegel unabhängiger Prüf-



einer Faserzementplatte



für eine perfekte Fassade und die Benchmark für Qualität im Bereich



und damit für eine optimale Einbindung des Profils in den Putz.



institute. Mit Betonbewehrungen und zusätzlichen Eckversteifungen



kaschiert und daher direkt



der Noppenbahn.



Wer trotzdem das Profil mittels Nagel befestigen will, der kann dafür



halten sie auch konstant hohen Druckbelastungen stand, wie sie bei-



überstreichbar. Durch die



spielsweise in der Umgebung von Tiefgaragen oder Industriebauten



innovativen Befestigungs-



DER ROTE FADEN SETZT SICH FORT



auftreten. Die Befahrbarkeit der Lichtschächte und der Gitterroste



lösungen von MEA werden



Die erfolgreiche Einführung der neuen Laibungsanschlussprofile



Mit dem „roten Faden“ von Protektor erhalten Sie also Profile auf



ist bis zum Lkw auslegbar.



Wärmebrücken vermieden.



gibt dem Unternehmen Protektor recht: Ein angenähtes Gewebe



höchstem Qualitätsniveau, die den immer weiter steigenden Anfor-



verbessert nicht nur die Qualität des Profils, sondern auch dessen



derungen der Baubranche mehr als gerecht werden – mit weniger



Leistungsfähigkeit.



sollten Sie sich nicht zufriedengeben. Informieren Sie sich jetzt



MEAVECTOR gibt es mit und ohne Boden sowie bei geschlossenem Boden mit Entwässerungsöffnung. Die Lichtschächte sind in sechs
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Protektor Noppenbahnprofil – unschöne Übergänge im Bereich der Noppenbahn gehören der Vergangenheit an. Foto: Protektor
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Weitere Informationen unter: www.mea-group.com



2



angepasst. Der Profilkörper weist unter dem Gewebe eine Längs-



die vorgestanzte Nagellochung nutzen.



und folgen www.protektor.com.
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Premium-Farben



GK KB-Beschichtung C-5 normgerechter Korrosionsschutz. Foto: Kimmel GmbH



KORROSIONSSCHUTZ BEI UNTERKONSTRUKTION MEHR SICHERHEIT FÜR HÖCHSTE BEANSPRUCHUNG



I



GK KB-BESCHICHTUNG C-3 FÜR ERHÖHTEN KORROSIONS-



n der Planungsphase der Objekte ist eine exakte Trennung der



SCHUTZ



Bereiche in verschiedene Korrosivitätskategorien praktisch kaum



In Feuchträumen oder in Außenbereichen, die der Außenluft aus-



möglich. Ob die Korrosivitätskategorie C-4 ausreichend ist oder



gesetzt sind, müssen Profile und Zubehörteile für Unterkonstruk-



ob die Kategorie C-5 benötigt wird, kann meist erst nach Inbetrieb-



tionen besonders hohe Anforderungen erfüllen. Neben der Grund-



nahme festgestellt werden. Um keine Zweifel hinsichtlich der Sicher-



verzinkung ist eine zusätzliche Deckbeschichtung erforderlich.



heit aufkommen zu lassen, hat sich Kimmel entschieden, für diese Bereiche nur die Kategorie C-5 anzubieten. Korrosionsschutzklasse D nach DIN EN 13964 Tabelle 8 Korrosivitätskategorie C-5 nach DIN EN 12944 + DIN 55634 Geprüfte Sicherheit in Schwimmhallen, Thermen, Solebädern und Bereichen mit hoher Feuchte- und Reinigungsbeanspruchung Schutzdauer > 15 Jahre (nach DIN EN ISO 12944 -1) GK KB-BESCHICHTUNG C-5 NORMGERECHTER KORROSIONSSCHUTZ Für Zubehörteile und Profile, die für Unterkonstruktionen in Schwimmhallen, Thermen, Solebädern oder in Bereichen mit starker Feuchte-



GK KB-Beschichtung C-3 für erhöhten Korrosionsschutz. Foto: Kimmel GmbH



oder Reinigungsbeanspruchung eingesetzt werden, ist ein zusätzlicher allseitiger Korrosionsschutz erforderlich.



Die Produkte von Kimmel bieten folgende geprüfte Sicherheiten: Korrosionsschutzklasse C nach DIN EN 13964 Tabelle 8
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Diesen erhöhten Korrosionsschutz erreichen die Profile und Zube-



Korrosivitätskategorie C-3 nach DIN EN 12944 + DIN 55634



hörteile von Kimmel durch eine zusätzliche Deckbeschichtung im



Geprüfte Sicherheit in Feuchträumen und im Außenbereich



Duplexverfahren, die die Anforderungen der Norm sogar übersteigt.



Schutzdauer > 15 Jahre (nach DIN EN ISO 12944-1)
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U N B E S C H W E RT E S D U S C H V E R G N Ü G E N BODENGLEICHE BÄDER SORGEN AUF ELEGANTE WEISE FÜR



Herzstück eines solchen Badezimmers ist eine ebenerdige Dusche.



KOMFORT UND SICHERHEIT



Hierfür bietet Schlüter-Systems ein Komplett-System mit perfekt



B



adezimmer werden, ob bei Sanierungen oder im Neubau, heute



aufeinander abgestimmten Komponenten an. Dank der Flexibilität



in der Regel ohne Barrieren gestaltet. Das hat nicht nur funk-



des Programms und Entwässerungsrinnen in verschiedensten Längen



tionale Gründe, auch der gestalterische Aspekt ist vielen Bauherren



und Aufbauhöhen steht mit Schlüter ® -KERDI-LINE für jede Einbau-



wichtig: Räume ohne störende Schwellen und Hindernisse wirken



situation die richtige Lösung zur Verfügung.



einfach viel größer und eleganter. Für noch höheren Duschkomfort sorgt eine elektrische Wand- und Bodenheizung. Schlüter ®-DITRA-HEAT-E erwärmt schnell und gezielt individuell bestimmbare Flächen und dient darüber hinaus auch als sichere Verbundentkopplung und -abdichtung. Zum Bau von praktischen Ablagen, Waschtischen sowie Wandelementen Fotos: xxx



steht mit Schlüter ® -KERDI-BOARD außerdem eine flexible Konstruktionsplatte zur Verfügung – auch dieser Untergrund bildet



Foto: Schiedel GmbH & Co. KG, München



eine sichere Verbundabdichtung mit keramischen Fliesen und Natursteinplatten. Alle Informationen zu den Systemen für barrierefreie Bäder finden



FEUERGENUSS AUF KLEINSTEM RAUM



sich auf der Internetseite www.schlueter.de. Fotos: Schlüter-Systems



SCHIEDEL KINGFIRE® – WÄRMSTENS ZU EMPFEHLEN



D



So besticht die Variante LINEARE S mit einer



ie raumluftunabhängigen Schiedel KINGFIRE® -Ofenlösungen



schlanken Ofentür aus vollflächigem Spezial-



zeichnen sich dadurch aus, dass der Scheitholzeinsatz bereits



glas, während die Version RONDO S dank einer



fix und fertig im Schornstein integriert ist (Ofen + Schornstein =



gebogenen Glasfront größtmöglichen Blick auf



eins) und daher keine zusätzliche wertvolle Stellfläche im Wohn-



das Flammenbild bietet.



bereich benötigt wird. Auf einer Aufstellfläche von 55 x 55 cm sind der DINplus-geprüfte Kaminofen und die Abgasanlage mit integ-



PLUG & PLAY KOMPLETTSYSTEM



rierter Verbrennungsluftzufuhr in einem Komplettbauteil vereint.



Das System KINGFIRE® enthält eingebaut in einen speziellen Leichtbetonschacht einen Heiz-



SCHNELL UND EINFACH INSTALLIERT



einsatz mit Sichtfenster. Direkt auf dem Schacht



Fix und fertig vormontiert schwebt das Schiedel KINGFIRE -Modul



sitzt der absolut bewährte Energiesparschorn-



in der Rohbauphase am Kran an den vorgesehenen Platz im Haus.



stein Schiedel ABSOLUT 18 mit Thermo-Luftzug.



Dort wird es stabil auf dem Rohfußboden oder der Bodenplatte ver-



Dieser versorgt den raumluftunabhängig be-



ankert, kann anschließend je nach Wunsch individuell gestaltet



triebenen Kamineinsatz über einen eigenen ge-



werden und ist praktisch sofort betriebsbereit.



dämmten Luftschacht (Thermo-Luftzug) mit der



®



notwendigen Verbrennungsluft von draußen. SO SCHÖN KANN EIN RAUMWUNDER SEIN



Der Vorteil für den Bauherren: Die KINGFIRE®



Die kompakten, innovativen und mit dem Red Dot Award ausge-



Modelle können problemlos zusammen mit einer



zeichneten Scheitholz-Ofenmodule KINGFIRE LINEARE S und



Wohnraumlüftung in einer Wohneinheit betrie-



RONDO S beeindrucken durch ihre platzsparende Bauweise sowie



ben werden – ohne zusätzliche Sicherheitsein-



hohen Bedienkomfort und ausgezeichnete Abgaswerte. Besonders



richtungen wie z.B. einem Druckluftwächter.



®



dem Wunsch des Bauherren, das Feuer und die Wärme intensiver zu erleben, wurde beim Design ein spezielles Augenmerk geschenkt.



Foto: Schiedel GmbH & Co. KG, München



Foto: Schlüter-Systems
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Foto: PRÜM-Türenwerk GmbH



Foto: PRÜM-Türenwerk GmbH



WEISSLACK IN SEINER SCHÖNSTEN FORM TÜRENTRENDS ERLEBEN UND ERTASTEN



U



GANZ IM ZEICHEN DER EICHE



nter dem Leitsatz „PRÜM gibt ein gutes Gefühl“ greift der



Auch die charakterstarken CPL Oak Touch Oberflächen des Türen-



ausdrucksstark. Das ROYAL-Weißlack-Programm von PRÜM zeichnet



Ganzglastür. So gelangt man zu einem harmonischen Gesamtbild



Türenhersteller aus Weinsheim den Trend des Marktes nach



herstellers PRÜM überzeugen in bewährter Qualität und einem



sich durch ein besonderes Design mit einer zeitlosen Eleganz aus.



im Designverbund. PRÜM bietet zum Türenprogramm eine ganze



authentischen Holzstrukturen gekonnt auf. Haptische Oberflächen



verblüffend echten Holzgefühl. Sie wirken wie tief gebürstetes Echt-



Die attraktiven Linienfräsungen und hochwertiger Weißlack geben



Kollektion an innovativer Schließtechnik.



liegen im Trend und sind sehr gefragt. Sie vermitteln die natürliche



holz mit einer lebendigen Optik und den bewährten Vorteilen einer



dieser ROYAL-Oberfläche das besondere Extra. Alle ROYAL-Türen



Authentizität mit besonderen Oberflächenakzenten und der Hochwer-



Holz-Reproduktion. Auch aus einiger Entfernung ist die ausgeprägte



der Weißlack-Serie greifen dieselben optischen Designelemente auf,



Weitere Informationen zu den Produkten und Angeboten von PRÜM



tigkeit einer Echtholz-Oberfläche, sowohl beim Anblick als auch beim



Struktur mit eleganten Matt-Glanz-Effekten noch erkennbar. Die



und in Kombination mit Lichtausschnittvarianten erzielen sie har-



gibt es auf www.tuer.de



Berühren. Gleichzeitig bieten sie die funktionalen Pluspunkte einer



CPL Oak Touch Oberflächen schaffen wertige Akzente in jedem Wohn-



monisch aufeinander abgestimmte Akzente. Durch die feinen Linien-



hochwertigen CPL-Tür, denn sie sind äußerst robust und pflegeleicht.



raum. So stimmt nicht nur das Gefühl, sondern auch die Optik. Die



führungen im Türblatt, die über die gesamte Türblattbreite verlaufen,



Bereits die Einführung der fühlbaren CPL Touch Pinie in quer- und



CPL Eiche-Designs überzeugen in gleich sechs zeitgemäßen Vari-



entsteht erst dieses individuelle und einzigartige Design. Die so ent-



aufrechter Oberflächenausführung war ein voller Erfolg für den



anten – jeweils in quer- und senkrecht laufender Ausführung. Hell,



stehende moderne und dezente Eleganz erzeugt eine ästhetisch ab-



Qualitätstürenhersteller aus der Eifel. Zusätzlich wurde die kraft-



klar und mit natürlicher Maserung trifft die Oberfläche Oak Creme



gestimmte Optik in der Wohnraumgestaltung. Mit der ROYAL-Ganz-



volle Oberfläche CPL Touch Eiche in quer- und aufrechtverlaufender



genau den Nerv der Zeit. Der Farbton nimmt sich zurück, vermittelt



glasserie stehen auch die passenden Glastüren zur Verfügung, die



Holzoptik eingeführt. Ein wunderbares Beispiel für eine warme und



Leichtigkeit und setzt naturhafte Akzente. Oak White hingegen wirkt



lichtdurchflutete Räume besser zur Geltung kommen lassen. Unter-



schöne Eichenanmutung mit charakteristischer Struktur und dezent



besonders ästhetisch. Ihre zarte Weißschattierung durchzieht die de-



strichen wird das edle Türdesign durch eine innovative Beschlag-



gehaltenen Astelementen. Auch die Oberflächen CPL Touch White-



zente Holzstruktur und harmoniert perfekt mit ihr – ein Hingucker



kollektion aus Edelstahloptik. Die Türbeschläge für Holz- und Ganz-



line und CPL Touch Greyline, jeweils in quer- und aufrechter Ober-



feinster Couleur. Wie der Name schon sagt, kommt Oak Nature der



glastüren bestehend aus den Ausführungen QUADRAL, RAVENNA



flächenausführung, überzeugen eindrucksvoll mit einer perfekten



natürlichen Farbgebung der Eiche am nächsten. Ihre warme Aus-



und SOFT gibt es mit hochwertiger Clip-Standardrosette oder extra



Haptik und kraftvollen Details. CPL Touch Whiteline zeichnet sich



strahlung verleiht jedem Raum behagliche Wärme und Gemütlich-



flachem Rosettendesign. Das besondere Extra bietet der Beschlag



durch eine weiß lasierte Oberfläche mit leichten Grauschattierungen



keit. Der Hersteller beweist damit vor allem eines: Eiche ist uralt,



QUADRAL mit passendem Inlay. Ein Drücker, der die Türenoberfläche



aus, die eine zurückhaltende Eleganz und klare Optik erzeugt. Das



aber nicht von gestern. Eiche beansprucht zu Recht ihren Platz im



perfekt im Beschlag widerspiegelt – wählbar in aufrecht- oder quer-



trendsichere Design CPL Touch Greyline überzeugt hingegen mit



Hier und Jetzt.



laufendem Inlay sowie in Weißlack oder in CPL Weißlack 9016.



einem fließenden grau-weißen Lasureffekt, der mit filigraner Struktur
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Speziell die Weißlack-Inlays verleihen den Royal-Innentüren ein per-



und formschönen Linien besondere Akzente setzt. Dank dieser cha-



WEISSLACK IN SEINER SCHÖNSTEN FORM



fekt aufeinander abgestimmtes Gesamtdesign. Ganzglasbeschläge



rakterstarken Ausstrahlung entsteht eine sichtbare und sinnliche



Weißlack erscheint anmutig und hell – damit ist er der perfekte



können optional mit passendem Inlay sowie mit einer Magnetfalle



Wohlfühlatmosphäre, die höchste Ansprüche an die Optik erfüllt.



Gegenspieler zu charakterstarken CPL Holzoberflächen. Zudem



ausgerüstet werden. Zudem sorgt ein Komfortschloss mit hochwer-



So gelingt eine Authentizität bis ins kleinste Detail.



präsentiert sich Weißlack etwas zurückhaltender, aber nicht weniger



tiger Flüsterfalle für besonders leises Öffnen und Schließen der



BAUFACH 1/2017



Foto: PRÜM-Türenwerk GmbH
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§ B E T R I E B & R E C H T FEUCHTIGKEITSSCHÄDEN



§ B E T R I E B & R E C H T NICHT ZUGELASSENE BAUSTOFFE



WIC H TIGE U RTEIL E WELCHE RECHTSFOLGEN ERGEBEN SICH AUS DER



DIE ENTSCHEIDUNG:



VERWENDUNG NICHT ZUGELASSENER BAUSTOFFE?



Das OLG Köln – Az.: 16 U 63/15 – stellt mit dem Urteil vom 16.03.16 fest, dass der Auftraggeber den Abriss des Gebäudes



Baurechts -Report 9/2016



verlangen kann und spricht ihm den Ersatz des gesamten hierdurch entstehenden Aufwands zu.



DAS PROBLEM: Weist eine Bauleistung einen Mangel auf, hat der Auftraggeber



Der Auftragnehmer schuldet ein auch in bauaufsichtsrechtlicher



Anspruch auf Mangelbeseitigung durch Nachbesserung. Ist dies



Hinsicht zulässiges Bauwerk, was in diesem Fall nicht durch Nach-



aus technischen Gründen nicht möglich oder würde es einen un-



besserungsmaßnahmen zu erreichen ist.



verhältnismäßig hohen Aufwand bedeuten, fragt sich, ob der Auftragnehmer den Auftraggeber statt der Nachbesserung auch auf



Ein Auftraggeber „kann grundsätzlich darauf bestehen, dass alle



einen Ausgleich in Form einer Minderung des Werklohns verweisen



Einzelheiten der vertraglichen Vereinbarung durch Nachbesserung



kann.



erfüllt werden. Er ist nicht verpflichtet, einem Angebot des Auftragnehmers zuzustimmen, wonach vertraglich abweichende Modalitäten geliefert werden und unter Umständen der Minderwert durch eine



Foto: BAUKING AG



Zahlung des Unternehmers ausgeglichen wird.“ WIRD DIE VERJÄHRUNG VON GEWÄHRLEISTUNGSANSPRÜCHEN



Allein die auch nach Durchführung der vorgeschlagenen Nachbes-



AUCH FÜR EINEN ALTBAU VERLÄNGERT, WENN FEUCHTIGKEITS-



serungsarbeiten fortbestehenden fehlenden bauordnungsrechtlichen



SCHÄDEN AM NEUBAU GERÜGT WERDEN?



Zulassungen stellen erhebliche Mängel dar. Daran würde sich selbst dann nichts ändern, wenn die Produkte trotz der fehlenden bauauf-



OLG Naumburg, Urteil vom 05.08.2016 – 7 U 17/16



sichtsrechtlichen Zulassung technisch geeignet wären.



SACHVERHALT:



FAZIT:



Ein Auftraggeber (AG) hatte einen Auftragnehmer (AN) mit der



In dieser Entscheidung wird erneut mit konsequenter Fortführung



HINWEISE FÜR DIE PRAXIS:



Durchführung von Abdichtungsarbeiten an einem vorhandenen



der Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs (BGH) zur sogenannten



Wenn ein Mangel nicht durch Nachbesserung zu beheben



Bestandsgebäude sowie einem daran anschließenden Neubau be-



Symptom-Rechtsprechung dargelegt, dass diese sehr weit angesehen



ist, muss das nicht zwangsläufig zur Verpflichtung des AufFoto: Fotolia



wird. Der Besteller/AG braucht danach nur die Mängelsymptome



Innerhalb dieser Gewährleistungsfrist entstanden Feuchtigkeits-



zu rügen und die Mängelursache nicht zu erforschen. Daraus folgt



schäden im Neubau, die auch durch den AG gerügt worden sind.



auch die Unschädlichkeit eines Irrtums über die Ursachen der Man-



FALL:



Mangelbegriff – nicht zugelassene Baustoffe



Nachbesserungsversuche des AN scheiterten. Im Rahmen des vom



gelerscheinungen (BGH, IBR 2008, 86 und BGH, IBR 2016, 633).



Der vom AG beauftragte Sachverständige stellt fest, dass der AN



§ 633 BGB



AG durchgeführten Klageverfahrens wurde die Klage auch auf



Klargestellt wurde in der vorgestellten Entscheidung, dass diese



mehrere nicht zugelassene Bauprodukte eingebaut hat, u.a. einen



§ 13 VOB/B



zwischenzeitlich im Bestandsgebäude aufgetretene Feuchtigkeits-



weite Symptom-Rechtsprechung auch für den Fall gilt, dass abwei-



nicht bauaufsichtlich zugelassenen und auch nicht geeigneten



schäden erweitert, die vor Ablauf der 5-jährigen Gewährleistungs-



chend von der 4-jährigen Verjährungsfrist gemäß § 13 Abs. 4 Nr.



Stoff zur Dämmung der Bodenplatte verwendet hat, was negative



Ein Auftraggeber kann grundsätzlich darauf bestehen, dass



frist nicht gesondert gerügt worden waren.



1 VOB/B eine 5-jährige Verjährungsfrist gemäß § 634 a Abs. 1



Auswirkungen auf die Statik des Gebäudes haben kann. Der Sach-



der Auftragnehmer alle Einzelheiten der vertraglichen Ver-



Nr. 2 BGB vereinbart wird zwischen den Parteien.



verständige schlägt eine Reihe von Nachbesserungsmaßnahmen



einbarung durch Nachbesserung erfüllt. Er ist nicht dazu ver-



URTEIL:



vor, die zwar nicht zur vollständigen Mangelbeseitigung führen, je-



pflichtet, seine Zustimmung zu erteilen, dass ein verbleibender



Der Verjährungseinwand des AN wegen der Feuchtigkeitsschäden



doch die Standsicherheit des Gebäudes gewährleisten.



Minderwert durch eine Ausgleichszahlung des Auftragnehmers



im Bestandsgebäude werden vom OLG zurückgewiesen. Das OLG



abgegolten wird.



erstreckt die verjährungsverlängernde Wirkung der Mängelrüge für den Neubau unter Berücksichtigung der Symptom-Rechtsprechung auch auf die Feuchtigkeitsschäden im Altbau. Mithin kommt es auf die nicht erfolgte weitere Mängelanzeige in unverjährter Zeit bezüglich des Bestandsgebäudes nicht an.
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tragnehmers zum Abriss der Bauleistung führen.



auftragt. Vereinbart war eine Gewährleistungsfrist von 5 Jahren.



BAUFACH 1/2017



Zur Abgeltung des verbleibenden Restmangels bietet der AN Autor: Rechtsanwalt Goetz Michaelis Fachanwalt für Baurecht und Architektenrecht ANWALTSKANZLEI MICHAELIS, Werne www.anwaltmichaelis.de



einen angemessenen Abzug vom Werklohn an. Der Auftraggeber lehnt dies ab und verlangt den Abriss und Ersatz sämtlicher damit verbundenen Kosten. Kann der Auftraggeber dies durchsetzen?
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§ B E T R I E B & R E C H T KRISEN ERKENNEN



§ B E T R I E B & R E C H T KRISEN ERKENNEN



Das geschieht dadurch, dass die Passivseite der Bilanz verkürzt wird,



mit einer Frist von 3 Monaten gekündigt werden, selbst wenn diese



indem Altverbindlichkeiten ganz oder zum Teil abgeschnitten und



Verträge noch viele Jahre laufen.



gleichzeitig im Wege der operativen Sanierung die bisherigen Krisenursachen beseitigt werden. Beides, die bilanzielle und die operative



Mit diesen Handlungsoptionen werden dem eigenverwaltenden



Sanierung, sind Bestandteile eines Insolvenzplans, über den die



Insolvenzschuldner unglaubliche Möglichkeiten zur Krisenbewäl-



Gläubiger am Ende des Verfahrens abstimmen. Die Insolvenz kann



tigung an die Hand gegeben, die außerhalb eines Insolvenzverfah-



fünf bis sieben Monate nach ihrem Beginn bereits vollständig beendet



rens undenkbar sind.



sein. Das Eigenkapital wird durch Gläubigerverzichte maßgeblich gestärkt, vor allem aber wird ausreichend Liquidität generiert, ohne



Wesentliche Voraussetzung für das Gelingen eines solchen Verfah-



dass Bankkredite zusätzlich in Anspruch genommen werden müssen.



rens ist allerdings die professionelle Vorbereitung und Durchführung,



Quellen dieser Liquidität sind u.a. das Insolvenzgeld (die Löhne und



denn das Verfahren birgt viele Fallstricke. Richtig angegangen und



Gehälter werden für 3 Monate von der Bundesagentur für Arbeit



angewandt, bietet es eine überragende Chance für den Unternehmer,



übernommen), die Nichtzahlung von Krankenkassenbeiträgen und



sein Unternehmen zu erhalten, es von der Schuldenlast zu befreien



Steuern, wie Lohnsteuer oder Umsatzsteuerzahllast. Ungesicherte



und mit einem Neustart in die Zukunft zu gehen.



Altverbindlichkeiten werden genauso wenig bedient wie während des Verfahrens anfallende Zinsen und Tilgungen. Bis auf die Zinsen



Buchalik Brömmekamp ist eine Anwaltskanzlei und eine Unterneh-



und Tilgungen wird auf alle anderen vorstehend benannten Verbind-



mensberatung, die sich auf dieses Verfahren spezialisiert hat und



lichkeiten nach Beendigung des Verfahrens nur ein kleiner Teil (meist



in Deutschland bei den relevanten Verfahren einen Marktanteil



10 - 20 %) an die Gläubiger zurückbezahlt. Der Rest verbleibt im



von 20 % hat. Seit 2012 wurden von Buchalik Brömmekamp fast



Unternehmen. Die Verschuldung des Unternehmens wird deutlich



100 mittelständische Unternehmen auf diese Weise erfolgreich sa-



gesenkt und nicht selten die Haftungsrisiken der Unternehmer und



niert. Kein Wettbewerber hat auch nur annähernd diese Erfahrung.



der Geschäftsführung erheblich reduziert oder gar vollständig besei-



Auf der Homepage (www.buchalik-broemmekamp.de) finden sich



tigt und das Eigenkapital erheblich gestärkt.



zahlreiche Referenzen, die dies eindrucksvoll belegen.



Foto: Fotolia



Damit stehen aber auch die liquiden Mittel bereit, um eine operative



WA S TU N , W E N N D I E E IG ENE K RISE DRO HT ?



Sanierung zu finanzieren. Und auch hier bietet die Insolvenz in Eigenverwaltung erhebliche Vorteile: Kündigungen von Mitarbeitern lassen sich einfacher umsetzen. Ein Sozialplan oder Abfindungen



ZAHLUNGSUNWILLIGE KUNDEN



Tritt die Krise ein, ist Restrukturierungskompetenz gefragt. Abgesehen



kosten nur einen Bruchteil im Verhältnis zu einer Sanierung außer-



So erkennen und bewältigen Sie Krisen mit neuen Wegen zur Un-



davon, dass diese Kompetenz im Unternehmen meist nicht vorhanden



halb eines Eigenverwaltungsverfahrens, Dauerschuldverhältnisse



ist, greifen auch die klassischen Maßnahmen wie Umsatzsteigerung,



(z.B. Miet- oder Leasingverträge) können ohne finanziellen Nachteil



ternehmensrestrukturierung.



Kostensenkung, Einkaufs- und Produktionsoptimierung, verbessertes Die Ursachen für Unternehmenskrisen sind vielfältig: Konjunkturelle



Controlling etc. zu spät, um die Krise zu überwinden. Das gilt vor



Entwicklungen, Gesetzesänderungen oder die Volatilität von Roh-



allem, wenn es an Liquidität fehlt, um eine zunächst kostenverur-



stoff- und Währungspreisen, aber auch interne Faktoren wie Führungs-



sachende Sanierung umzusetzen. Hier kann eine Sanierung unter



fehler, falsche Akquisitionen oder unausgewogene Finanzierungs-



Insolvenzschutz der Erfolg versprechende Ausweg sein.



strukturen. Krisensituationen sind Ausnahmesituationen, denen
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selbst ein gut aufgestelltes Management mangels ausreichender



ERHALT DES UNTERNEHMENS STEHT IM VORDERGRUND



Erfahrung nur selten gewachsen ist. Häufig werden die Probleme



Die Insolvenz bietet mit dem seit 01.03.2012 in Kraft getretenen



durch die Nachwirkungen der Finanz- und Wirtschaftskrise verstärkt,



Gesetz zur erleichterten Sanierung von Unternehmen (ESUG) stra-



die maßgeblich das Eigenkapital geschwächt und die Liquidität



tegische Optionen zur Bewältigung einer Krisensituation in einem



aufgezehrt hat. Ungünstige Bilanzrelationen führen bankseitig zu



bisher nie gekannten Ausmaß. Dabei gilt die klare Ansage, dass das



einem verschlechterten Rating und trotz ausreichend am Markt



Unternehmen dem Unternehmer erhalten bleiben soll. Die Sanierung



vorhandener Mittel zu einer zurückhaltenden Kreditvergabe. Oft



unter dem ESUG erfolgt in Eigenverwaltung, einem Insolvenzver-



genügen schon geringfügige Krisenverstärker, wie zunehmender



fahren ohne Insolvenzverwalter. Ziel ist der Erhalt des bisherigen



Wettbewerb oder saisonale Umsatzrückgänge, um aus einer Ergebnis-



Rechtsträgers, also der bisherigen Gesellschaft. Die Gesellschafter-



krise eine ausgewachsene Liquiditätskrise werden zu lassen.



stellung der Altgesellschafter soll möglichst unangetastet bleiben.
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Foto: Fotolia
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PRODUKTE & SYSTEME SCHALUNGSSYSTEME



PRODUKTE & SYSTEME SANIERUNG



SANIEREN MIT GEOCELL BLÄHGLAS



SCHALUNGSSYSTEME FÜR JEDE ANFORDERUNG



WÄRMEDÄMMEND - FEUCHTERESISTENT - UNBRENNBAR DRUCKFEST - ÖKOLOGISCH GEOCELL Blähglas ist die umweltfreundliche und mineralische Alternative zur herkömmlichen zementgebundenen EPS-Schüttung unter dem Estrich. Ob lose oder mit mineralischem GEOCELL Bindemittel gebunden – GEOCELL Blähglas garantiert erstklassige Dämmung bei höchster Brandsicherheit und schafft ein angenehmes und schadstofffreies Raumklima. Bei diesem Objekt handelt es sich um die Sanierung eines Lagerkellers aus dem 18. Jahrhundert in Gewölbebauweise. Dort, wo vor 100 Jahren die Pregartner Wirteschaft ihr Eis für die Kühlung der Getränke bunkerte, findet man jetzt den „Stadtkeller“, ein attraktives



Fotos: LohrElement GmbH



Stadtlokal mit einzigartigem Ambiente. Sowohl die neu erstellte Fundamentplatte wie auch das Gewölbe wurden mit GEOCELL Feuchteresistente und dauerhaft leichte Gewölbedämmung. Foto: GEOCELL



Schaumglas gedämmt. Neben dem ausgezeichneten Lambdawert des Materials ist bei diesem Projekt natürlich auch die Leichtigkeit



FEUCHTERESISTENTER, UNBRENNBARER PROBLEMLÖSER



G



des Produktes ganz entscheidend. Mit nur 130 -150 kg/m³ rangiert



INNOVATIVE SCHALUNGSSYSTEME FÜR JEDE ANFORDERUNG



Sie suchen die technisch beste Lösung für eine Schalungsaufgabe?



ohr Schalungssysteme bieten im Vergleich zu konventionellen



Sie haben Anforderungen, die vom Standard abweichen? Gemein-



Schalungen enorme Vorteile. Durch das Verbleiben der Schalung



sam mit Ihnen finden wir die optimale Lösung für Ihr Bauvorhaben.



in der Konstruktion entfallen Ausschalen, Abtransport und Reini-



Ihr persönlicher Berater unterstützt Sie kompetent von der Planung bis zur Ausführung.



L



EOCELL Blähglas, das sind bis zu vier Millimeter große Kügel-



GEOCELL Schaumglas gewichtsmäßig ganz unten in der Skala der



gung. Dies verringert den Arbeitsaufwand ganz beträchtlich. Sie



chen mit hervorragenden Eigenschaften, um Kälte und Schall



mineralischen Schüttbaustoffe. Außerdem nimmt GEOCELL Schaum-



sparen beim Bau Material, Zeit und Geld.



zu bannen. Aus recycliertem Altglas gewonnen, ist GEOCELL Bläh-



glas kein Wasser auf und ist gleichzeitig wasserdurchlässig – ent-



glas federleicht, formstabil, alterungsbeständig und eignet sich per-



scheidende Kriterien für einen Dämmstoff, welcher in direktem



Die original LohrSchalung von LohrElement vereint Schalen und



wir als besonderen Service Seminare zu unseren Schalungssystemen



fekt für lose oder gebundene Wärmedämmschüttungen. In der Kom-



Kontakt mit dem Erdreich steht. Das Material passt sich optimal



Dämmen in einem Arbeitsgang. Dies ermöglicht eine erhebliche



an. Sollte der Weg zu weit oder die Zeit zu knapp sein, kommen wir



bination mit GEOCELL Schaumglas lassen sich Fußböden in Trocken-



der Kontur des Gewölbes an, ein Verarbeitungsvorteil, der mit Plat-



Zeit- und Kostenersparnis und leistet darüber hinaus einen wesent-



selbstverständlich auch gerne zu Ihnen.



bauweise dauerhaft und kostensparend sanieren. Besonders bei



tenmaterial praktisch nicht wettzumachen ist.



lichen Beitrag für zukunftssicheres, nachhaltiges und umweltscho-



geringen Aufbauhöhen ist GEOCELL Blähglas die erste Wahl. Auf-



Die LohrSchalung® ist ein hoch entwickeltes Produkt. Deshalb bieten ®



Als weitere Leistung bieten wir Ihnen auf unserer Website Ausschrei-



nendes Bauen.



grund der hohen Druckfestigkeiten kann der Estrich durch eine



BODENAUFBAU:



dünne Nivellierschicht ersetzt werden.



Bodendämmung: ca. 25 cm GEOCELL Schaumglas 1,3:1 verdichtet.



OPTIMIERTE LÖSUNGEN FÜR ALLE EINSATZGEBIETE



Überdämmung des Gewölbes: durchschnittlich 25 cm GEOCELL



Die permanente Suche nach effizienten Produkten für neue Anwen-



Schaumglas 1,3:1 verdichtet.



dungen führt zu innovativen Systemlösungen. Mit der LohrSchalung



bungstexte zu unseren Schalungssystemen, mit denen Sie einen individuell angepassten Ausschreibungstext zu Ihrem Bauvorhaben zusammenstellen können.



®



können sämtliche beim Bau anfallenden Schalungsaufgaben abgedeckt werden – von der Fundamentschalung bis hin zu Speziallösungen für besondere Anforderungen. Die hervorragende Fertigungsqualität ermöglicht bei der Anwendung eine schnelle und effiziente Arbeitsweise. Unsere hochwertigen Qualitätsprodukte bieten perfekte Lösungen für alle Einsatzgebiete. 1 Erdplanum/Altbestand



6 Abdichtung nach DIN/



2 Geotextil



ÖNORM®



EXZELLENTER KUNDENSERVICE FÜR FAIRE PARTNERSCHAFT



3 GEOCELL Schaumglas



7 keramischer Belag



Das Gesamte ist mehr als die Summe seiner Teile. Deshalb verstehen



4 GEOCELL Blähglas ,



8 Randdämmstreifen



wir unter Qualität und Kundenservice mehr als nur ein gutes Produkt







9 Fundament



oder kompetente Beratung. Qualität, wie wir sie bieten, orientiert



10 Horizontalabdichtung



sich stets daran, die Wünsche unserer Kunden in den Mittelpunkt



®



®



mineralisch gebunden



5 Nivelliermasse



unseres Handelns zu stellen. Blähglas ist die optimale Lösung für Anwendungen mit geringen Schichtstärken. Foto: GEOCELL
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Foto: LohrElement GmbH
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PRODUKTE & SYSTEME



P R O D U K T E & S Y S T E M E V E R B E S S E RT E R E Z E P T U R



VORBILD NATUR:



Perfekte Biegungen. Flexibel und formstabil.



Foto: Danogips GmbH & Co. KG



D A N O G I P S O P T I M I E RT S E I N E S PA C H T E L P R O D U K T E



Das biegbare Trockenbauprofil für gebogene Wand- und Deckenkonstruktionen.



Mit individuell biegbaren Profilen eröffnet RiSyWAVE Planern und Verarbeitern im Bereich Trockenbau völlig neue Möglichkeiten bei der Gestaltung gebogener Wand- und Deckenkonstruktionen. Runde Formen können nun direkt vor Ort auf der Baustelle und in nahezu jeder denkbaren Ausprägung realisiert werden.



RiSyWAVE, das patentierte Biegeprofilsystem für alles, was rund werden soll, macht kreative Raumgestaltung einfach und preiswert.



Weitere Informationen:



T



rockenbau – einfach leicht gemacht. Dieses Motto setzt die



Hauptaugenmerk bei der Weiterentwicklung lag auf der besseren



Danogips GmbH & Co. KG erneut in die Tat um. Zum 1. Februar



Verarbeitbarkeit und der längeren Haltbarkeit. Darüber hinaus wurde



2017 bringt das Unternehmen 4 seiner bewährten Spachtelprodukte



der Weißgrad erhöht, um hochwertigere Oberflächen erzielen zu



mit verbesserter Rezeptur raus.



können.



Zwei Pulverspachtel, ein pastöser Spachtel und Ansetzgips wurden



Weiterhin wurde das Verpackungsdesign modernisiert. Die Hand-



weiterentwickelt. Neben den bekannten guten Eigenschaften, wie



habung auf der Baustelle ist jetzt noch einfacher. Bei der Namens-



der optimalen Verarbeitbarkeit, weisen die 4 Produkte weitere Vor-



gebung wurde darauf geachtet, dass die Namen der Produkte



teile auf. Bei den 3 Pulverprodukten DANO® FÜLL UND FLÄCHE,



die Anwendungsbereiche spiegeln. Aus DANO® UNITOP PROFI



DANO FUGENFÜLLER und DANO ANSETZGIPS wurde die Halt-



wurde z.B. DANO® FÜLL UND FLÄCHE.



®



®



barkeit verlängert. Der pastöse Spachtel DANO® PASTÖS FINISH hat eine verbesserte Konsistenz.



Die aktuelle Broschüre „Das geht glatt!“- Spachtelprodukte von DANO® finden Sie unter www.danogips.de.



www.richtersystem.com [email protected]
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PRODUKTE & SYSTEME FEUCHTESCHUTZ IM TROCKENBAU



PRODUKTE & SYSTEME FEUCHTESCHUTZ IM TROCKENBAU



S I N I AT – I H R S P E Z I A L I S T I M T R O C K E N B A U



S



iniat ist eine junge Marke mit Tradition. Fundiertes Wissen und



Geeignet für Brandschutzkonstruktionen bis F180



jahrzehntelange Erfahrung machen uns zum technischen Ex-



Verbesserung der Raumakustik mit LaHydro Akustik



perten und versierten Spezialisten im Trockenbau.



Kreative, gestalterisch anspruchsvolle Trockenbaulösungen mit Formteilen aus LaHydro



Für Trockenbau in Feucht- und Nassräumen sind wir ein ausgewiesener Experte und liefern Ihnen die passenden Lösungen.



LAGYP IMPRÄGNIERT (H2/GKBI) – SPEZIALIST FÜR NÄSSE Die imprägnierte Gipsplatte für Standardanwendungen im Trocken-



LAHYDRO – DAS ORIGINAL FÜR FEUCHTE- UND NÄSSESCHUTZ



bau. Geeignet für den sicheren Innenausbau in feuchtigkeitsbean-



Wasserabweisend – feuchteresistent – einfach verarbeitbar



spruchten Bereichen.



Äußerst geringe Wasseraufnahme von weniger als 3 %



Unempfindlich gegen Feuchte durch Kernimprägnierung



Einfache und saubere Verarbeitung durch „Ritzen und Brechen“



Millionenfach bewährt



Fachgerechter Untergrund für Abdichtungen und keramische



Schallschutz bis Rwr = 63 dB bei Doppelständerwänden Fotos: Siniat GmbH



Beläge, zugelassen vom DIBt



HYDROPANEL – DER SPEZIALIST FÜR DIE HARTEN JOBS



DAS PASSENDE ZUBEHÖR: SPACHTELMASSEN



Massivbauqualität in Leichtbauweise für Decken, Wände und Böden



Spachtelmassen und Trockenbauplatten sind bei Siniat optimal aufeinander abgestimmt. Deshalb finden Sie bei uns natürlich auch für



Extrem unempfindlich gegen Stoßbeanspruchungen durch erhöhte Oberflächenhärte



Ihre Abwehr die richtigen Spachtelmassen: z. B. Pallas hydro, die Spezialspachtelmasse gegen Feuchte und Nässe.



Feuchteunempfindlich, wasserbeständig und schimmelresistent 30 % höhere Druckfestigkeit als Beton (C30 /37)



KORROSIONSGESCHÜTZTE PROFILE UND ZUBEHÖR



Schon bei einlagiger Beplankung eine Belastung von bis zu



Effektiver Feuchte- und Nässeschutz mit Profilen und Zubehör in



60 kg pro Dübel



den Korrosionsschutzklassen C3, C5 und C5+.



Anbringen großformatiger Fliesen bis 60 x 90 cm, 60 - 70 kg /m² Geeignet für korrosive Umgebungen in Innenbereich sowie nicht



möglich Sicherer Brandschutz bei Wänden bis F90 schon bei einlagiger



direkt bewitterte Außenbereiche.



Beplankung Schnelles Erstellen hochwertiger Oberflächen bis Q4 ohne zu-



Weitere Informationen finden Sie unter www.siniat.de



sätzliches vollflächiges Armierungsgewebe



1



2



3



Foto: Siniat GmbH 1. LaHydro 2. LaGyp Imprägniert. 3. Hydropanel. Fotos: Siniat GmbH
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B A U K I N G N E W S S TA N D O RT F I N D E R



BAUKING NEWS SPEZIALISIERUNG



BAU KIN G STÄ RKT SPEZIAL ISIERU N G



S



pezialisierung wird heute im Baustoffhandel immer wichtiger.



Darüber hinaus fungierten die Vertriebsbereichsleiter auch als zen-



Profikunden wie Trockenbau- oder Holzbaubetriebe erwarten



trale Ansprechpartner für Großkunden und seien für die Weiterent-



ein tiefes Sortiment, qualifizierte Beratung und umfangreiche Ser-



wicklung des Key-Accout-Managements zuständig.



vices. Um diesen besonderen Anforderungen noch besser gerecht werden zu können, hat die BAUKING die neue Funktion des Vertriebsbereichsleiters (VBL) geschaffen. Zum 01.02.2017 wurde je ein VBL für die Sortimentsbereiche Trockenbau, Holz, Profi-Fachmarkt, Bauspezialartikel, Dach, Fassade/Putze und Tiefbau/GaLaBau eingesetzt. Die sieben Fachkräfte sind Heiner Tappe unterstellt, Direktor Strategie-/Geschäftsfeldentwicklung der BAUKING, der damit die Verantwortung für die weitere Ausrichtung der Spezialisierung innerhalb des Unternehmens übernimmt. Bundesweit zählt BAUKING in der Spezialisierung mehr als 40 Standorte, welche eine Einzel- oder Mehrfachspezialisierung verfolgen. Agierten diese bisher weitgehend unabhängig voneinander, so sollen BAUKING Wolfsburg. Foto: BAUKING AG



die Vertriebsbereichsleiter künftig für eine gemeinsame Marschrich-



B A UKI N G S TA N D O RT F I N DER – J E TZ T NO CH K O MFO RTABL ER



tung in ihren Sortimentsbereichen sorgen. „Wir wollen, dass unsere Kunden im gesamten BAUKING-Vertriebsgebiet spezialisierte Leistungen in konstant hoher Qualität abrufen können“, nennt Tappe



134 STANDORTE: DETAILINFOS JETZT AUCH MOBIL NUTZBAR



D



mehrere Angebote wie Baustoffhandel oder Baumarkt an einem



das Ziel. Zentrale Aufgabe des Vertriebsbereichsleiters ist es daher,



ie BAUKING bietet ihren Profi- und Privatkunden jetzt einen



Ort vereinigen, werden als Einheit dargestellt und zeigen alle Infos



sicherzustellen, dass BAUKING-Vertriebsmaßnahmen an allen Stand-



verbesserten Standortfinder an: Mit dem neuen Tool auf



auf einen Blick.



orten seines Sortimentsbereichs konsequent umgesetzt werden. Dazu



www.bauking.de können sehr viel detailliertere Informationen



muss er die einzelnen Standorte noch stärker auf die Spezialisierung



zum nächstgelegenen Baustoffhandel, hagebaumarkt oder Garten-



Neben Öffnungszeiten und Routenplaner findet der User auf den



ausrichten und die Leistungen mit Blick auf die Zielgruppe optimieren.



center abgerufen werden als bisher. Dazu hat BAUKING für jeden



einzelnen Standortseiten auch aktuelle Angebote oder den direkten



Unterstützt wird er von den Regional-Vertriebsleitern der BAUKING



seiner bundesweit 134 Standorte eine eigene Seite angelegt, die



Draht zu wichtigen Mitarbeitern, beispielsweise dem Betriebsleiter



und einem Arbeitsausschuss. Dem Gremium, das sich dreimal pro



über den Standortfinder komfortabel erreichbar ist – auch mobil



und dem BAUCOACH vor Ort. Letzterer hilft Endverbrauchern bei



Jahr trifft, gehören neben dem VBL auch Heiner Tappe, je ein Ver-



der Planung und Umsetzung auch kom-



treter aus Einkauf und Marketing der BAUKING sowie mehrere ope-



Bei den neuen Vertriebsbereichsleitern handelt es sich überwiegend



plizierter Bauprojekte, wie Badsanierung



rative Standortmitarbeiter an. Im Fokus des Arbeitsausschusses



um BAUKING-Mitarbeiter mit entsprechender Qualifikation in der



„Das neue System bietet unseren Kunden



oder Dachausbau. Weiteres Highlight



stehen die Weiterentwicklung von Sortiment und Dienstleistungen



Spezialisierung, die durch ihre Ernennung die Möglichkeit erhalten



einen direkten Zugriff auf ihren Wunsch-



des Standortfinders: Über einen Link



sowie die Erarbeitung und Begleitung von Vertriebs- und Marketing-



haben, sich innerhalb des Unternehmens weiterzuentwickeln. Neuer



standort, egal ob zu Hause oder unter-



geht es direkt zur standortspezifischen



maßnahmen.



VBL Trockenbau ist Frank Moritz. Hendrik Messer leitet den Sortiments-



wegs“, freut sich Michael Knüppel, Vor-



Facebookseite. Demnächst kommen noch



stand der BAUKING.



zusätzliche Funktionalitäten hinzu. So



KOMPETENZ, QUALITÄT UND KUNDENORIENTIERUNG



Joscha Trappmann für Bauspezialartikel und Thomas Beckmann für



via Smartphone oder Tablet.



®



Foto: Fotolia



bereich Holz. Matthias Weingarten ist zuständig für Profi--Fachmarkt,



werden alle Betriebsleiter mit Foto vor-



Der Profikunde werde von den Maßnahmen unmittelbar profitieren,



den Bereich Dach. Ab dem 1. Februar wurde das Team für den Bereich



Gibt der Nutzer im BAUKING-Standort-



gestellt und die Ansprechpartner in den



so Tappe: „Wir bauen zusätzliche fachliche Kompetenz auf, erhöhen



Tiefbau und GaLaBau um Werner Bette und für den Bereich Fassaden



finder einen Suchradius ein, sieht er so-



einzelnen Abteilungen ergänzt.



die Qualität der Leistung und verbessern die Kundenorientierung.“



und Putze um Marcel Strehse erweitert.



fort, welche Verkaufsstellen in seiner Nähe liegen und ob es sich dabei um eine Baustoffhandlung, einen hagebaumarkt oder ein Gartencenter handelt. Ein Klick oder Touch führt weiter auf die Detailseite der Niederlassung. Neu: Kombistandorte, die
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Foto: BAUKING Standortfinder Im neuen BAUKING-Standortfinder sind jetzt detaillierte Informationen zu jedem einzelnen der bundesweit 134 Baustoffhandlungen, hagebaumärkte und Gartencenter hinterlegt.



TIEFBAU



DACH+FASSADE



PUTZ/WDVS



HOL Z



GALABAU



TROCKENBAU



BAUSPEZIAL
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B A U K I N G N E W S B R A N D S C H U T Z TA G



BAUKING VORSCHAU



Brandschutztag 2017.



Foto: BAUKING AG



Top-Thema Brand- und Schallschutz



Foto: BAUKING AG



Themenschwerpunkt Rohbau, Hochbau, Tiefbau und GaLaBau



ö rm a n n H r e d in n e z live erleb 10.00 Uhr b a 7 B ra n d s c h u t 1 0 2 i m 18. Ma are.de in m e s g in N L H e rn e a k u en: www.ba ld e m n a t z t e J Foto: Knauf Gips
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Serviceleistungen 

Microfi nish-Maschinen sind überall dort im Einsatz, wo es auf höchste Präzision und hochfeste Oberfl ächen ankommt. Die form- und geometrieverbessernde ...
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Meetings & Events Serviceleistungen 

EUR 30. (fÃ¼r zusÃ¤tzlich gewÃ¼nschte Mitarbeiter bzw. ab 24.00 Uhr). Garderobe (fÃ¼r mind. 4 Stunden Einsatz). EUR 30. Haustechniker. EUR 30. Sicherheitsdienst.
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Serviceleistungen 

01.07.2017 - (im Folgenden als Â«VertragÂ» bezeichnet) durch die. BKW Energie AG, insbesondere fÃ¼r Kontroll-, Pflege-,. Austausch- und Reparaturarbeiten ...
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Energiesparverordnung 2016 - Bauking 

aliaz werbeagentur gmbh, aliaz.de. Druck. Dierichs Druck + ..... Personal zu erreichen sein. Und auch die .... All diese Innovationen bieten. Dachhandwerkern ...
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GartenWELTEN 2017. - Bauking 

... und Wohlbefinden bedeuten LebensqualitÃ¤t â€“ Dielen aus dem paten- ...... Vorteile des WPC im Vergleich zu Holz: Leichte Pflege, da nicht gestrichen werden ...
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Meetings & Events Serviceleistungen 

Gerne erstellen wir in Zusammenarbeit mit unseren kreativen Floristen ein individuelles Angebot zur Dekoration Ihrer Veranstaltung. Entsorgung & Lagerung.
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Meetings & Events Serviceleistungen AWS 

Serviceleistungen. Gerne erstellen wir Ihnen ein individuelles Angebot. Wir freuen uns auf Ihre Kontaktaufnahme und stehen. Ihnen bei RÃ¼ckfragen zur VerfÃ¼gung: T: +49 (0) 69 389 88 730. E: [email protected].
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GartenWELTEN 2017. - Bauking 

berater sagen Ihnen alles, was. Sie darÃ¼ber wissen mÃ¼ssen. Die Unter- konstruktion. Die GrundflÃ¤che sollte stabil und wasserdurchlÃ¤ssig sein. Das Wasser.
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Energiesparverordnung 2016 - Bauking 

Rechtsanwalt Goetz Michaelis. Fachanwalt für Baurecht und ..... werden. „Wir sind stolz, dass Ronny Meyer uns als Partner für seine Moderni- sierungsoffensive ...
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Service-Leistungen - Bauking 

Trading GmbH in diversen leitenden Positionen beschÃ¤ftigt, zuletzt als Leiter ..... lungen oder ganz einfach online Ã¼ber die ARDEX-Homepage bzw. die ARDEX ...
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